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APOŠTOLÁT
sv, Cyrila a Metoda pod ochranou bl. Panny Marie.

Ročník XXI. Leden 1930. Číslo 1.

Proti náboženskému teroru sovětských vlád 
na Rusi.

Protestní projev Ústředí Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje, sdru
žujícího všechny diecésní svazy v čsl. republice i zahraničí.
Apoštolát svátého Cyrila a Metoděje od počátku nových poměrů 

na slovanské Rusi sledoval s bolesti protikřesťanskou činnost sově
tů, vřele cítil s nevinnými obě tmi bezbožného násilí, odsuzoval ne
lidské metody uchvatitelů moci a své členstvo nepřestával vybízet 
k vroucím modlitbám za trpící bratry a sestry, katolické i pravo
slavné.

Po neslýchaných krutostech, jež vyvrcholily na sklonku roku 1929, 
a zvláště po nepříčetném řáděni bolševickém o posledních vánocích, 
kdy ďábelská zášť protikřesťanská snažila se přehlušit i evangelium 
pokoje svaté noci vánoční, nemůže už děle mlčet Apoštolát svátého 
Cyrila a Metoděje.

Proto jednal ve své výborové schůzi dne 8. ledna také o nábožen
ské situaci na Rusi a jednomyslně se usnesl, pozvednout svého hla
su k veřejnému protestu proti bezohlednému šlapáni ne/základněj
ších práv lidské svobody bezbožným bolševismem na Rusi, proti 
ničení tisícileté křesťanské kultury a mravnosti i proti pustému 
vražděni nevinných a bezbranných lidí téže slovanské krve.

Ú. A. C. M. rozhořčeně odsuzuje hrubé porušováni lidských práv 
a řádů za vlády sovětů a pokládá její stále stupňované násilí za 
výsměch všem kulturním statkům, ba samé lidské důstojnosti, jak 
za ni po věky bojovalo lidstvo proti každé tyranii. Svým protestem 
chce ACM. budit svědomí veřejných činitelů a potírat netečnost, a 
necitelnost k nekonečnému utrpení bratrského národa ruského. Ale 
zároveň i prosí všechny české a slovenské katolíky, aby zvláště 
o blízké světové oktávě modliteb za sjednoceni církvi (od 18.—-25. 
ledna) pamatovali vroucími prosbami a dobrými skutky na proná
sledované stádce Kristovo na nešťastné Rusi, na děli společných nárn 
duchovních Otců, svátého Cyrila a Metoděje, apoštolů slovanských.

V Olomouci 11. ledna 1930.
Za Ústřední ACM.:

Msgre F r a n t.  J e m e l k a,       Arcibiskup dr. Leopold P r e č a n, 
ústřední tajemník. předseda.
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Albertýnský ústav OO, jesuitů vých. obřadu,
(Píše O. Antonij Dombrowskij S. J.)

Jesuité východního obřadu! Čímsi cizím bude se zdát leckomu, 
zvláště bratřím pravoslavným, už pouhý pojem: jesuita východního, 
slovanského obřadu. Tím více idea, myšlenka, že by jesuité měli 
přijati východní obřad. A přece to není nic nového, třebas i katolíci 
málo o tom védí.

Hned na počátku XVII, století radil Rutskij, pozdější metropolita 
ruské církve v tehdejší Polsce, vlivným osobám v Římě, aby vy
mohly pro dobro ruské církve rozhodnutí, na jehož základě by mohli 
někteří latinští mniší přijat východní obřad. Pomocí těchto mnichu 
zamýšlel pak provésti reformu mnišského života na tak zv. Litevské 
Rusi. Rutskij skládal zvláštní naděje do řádu jesuitů a do karme- 
lítů. Jeho záměr zřejmě získal v Římě příznivce, poněvadž nachází
me stopy zájmu o tuto otázku za vlády papeže Klimenta VIII.’

Než přes to, že se jesuité stali několik let počátkem století XVII. 
představenými a řediteli ruského noviciátu basiliánského v Biteni, 
nicméné, pokud je známo, ani jesuité ani kteříkoliv jiní mniši zá
padní nepřijali východního obřadu.

Roku 1701 řecký učenec Nikolaj Komnen Papadopulos domáhal 
se usilovně a naléhavě jesuitů východního obřadu u římské Stolice. 
Řád jesuitský — mínil Papadopulos — stane-li se skutečným čle
nem východní církve, postaví svou učeností, svým vážným pojímá
ním díla, svým aktivně-církevním působením katolickou církev vý
chodní na tak vysokou úroveň, že bude bezděčně k sobě táhnout od
loučené pravoslavné křesťany.2

Tentýž záměr celou duší podporoval známý tehdejší kardinál 
Kollonič, který se živě súčastnil sjednocení východních křesťanů, 
usazených v nynějším Rumunsku, s katolickou církví.

Rád jesuitský byl už tehda ochoten vstoupit do služeb Východu. 
Mezi jiným dal řádový generál O. Gonzales nařízení rakouské, čes
ké, litevské a hornoněmecké provincii řádové, aby vyhledaly a při
pravily vhodné lidi k přestoupení na východní obřad.

Než tehdy nebylo souzeno této myšlence, dojít uskutečnění. Myš
lenka přijetí východního obřadu některým západním řádem mniš- 
ským tehdy ještě nebyla dosti zralá. Po dlouhém šetření a uvažo
vání o této otázce nej vyšší římská kongregace sv. Officia, které 
připadlo konečně rozhodnout záležitost vyvolanou Papadopulem a 
kardinálem Kolloničem, uznala roku 1705 vzhledem k tehdejším 
poměrům nevhodným schválit naléhavé prosby kardinála a jeho 
stoupenců.3

1 Dekret kongregace „De propaganda Fide" z 19. dubna 1625.
2 Doklady k tomu velmi zajímavé, třebas někde zveličuji chválu na adresu 

iesuilů, najdeš v díle P. Nillesa (Nilles, Symbolae ad illustrandam historiam 
Ecclcsiac 'Orienlalis in terris coronae S. Stephani; vol. I. lib, 1„ qu. 1).

3 Snahy a kroky kard. Kolloniče přes to nezůstaly bezvýsledný. Získávaly 
pozvolna přízeň rostoucího počtu církevních hodnostářů a činovniků. Za 12 let
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Prošlo 200 let bezvýsledně. V letech 1922 a 1923 projevila na
jednou sv. Stolice římská ústy papeže Pia XI. své horoucí přáni, 
aby byla založena východní větev řádu jesuitského.* * * 4 Poslední ge- 
nerální kongregace Tovaryšstva Ježíšova roku 1923 a řádový gene
rál O. Ledóchowski zaujali sympatické stanovisko k dílu „zvýchod- 
nění" řádu jesuitského. Na podzim roku 1924 přijal O. Karel Vasi/ij 
Bourgeois, první z jesuitů, obřad východní, řecko-slovanský, či 
prostě řečeno, obřad „ruský“.

Ústav pro výchovu katol. knězi východ, obřadu v Alberlýně v Polsku.

Dnes — po pěti letech — více nežli 40 členů Tovaryšstva Ježíšova 
— z desíti různých národů, přináleží k východnímu obřadu: Rusové 
z Kazaně a Sibiře, Bělorusové zpod Smolenska, Polocka, Minská a 
Vilna, Ukrajinci z Haliče i Veliké Ukrajiny, Poláci ze všech tří 
částí Polsky, Francouzi, Slováci, Jihoslované, Bulhaři, Rumuni — 
hle, ti všichni vstoupili do prvních řad jesuitů východního obřadní 
K nim se připojili nedávno (loni) dva odchovanci velehradského 
papežského ústavu — Češi — kteří se chtějí později věnovat apošto
látu obětavé lásky k odloučeným bratřím na Východě,5

potom setkáváme se už s prvním asi faktem jedinečného dosud rozhodnutí o pře
stoupení kněze Jana Pataka na východní obřad. Srov. Nilles, cil, dílol

•> Touto otázkou hned po světové válce zabýval se metropolita Šeplicliij, bis
kup Chomyšin a biskup podlašský msgre Przezdiecki.

5 Zajímavo je tu vzpomenout slov, která český jesuita P, M, Středa, r. 1649 
zemřelý v Brně, byl pronesl: ,,Přijde doba, kdy synové českomoravské země 
budou kázat v Cařihradě a rozšiřovat pravdu učení Kristova, Odmění se lak 
za blahozvěst víry Kristovy přijatou od Řeků prostřednictvím sv, apoátolů slo
vanských Cyrila a Metoděje.“
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Zde třeba poznamenat, že netoliko řád Tovaryšstva Ježíšova, ale 
i jiné mníšské řády — a někteří ještě dříve než jesuité — přijali 
a přijímají východní obřad na přání sv. Otce a s jeho požehnáním. 
Tak po redemptoristech následovali benediktini, dále synové sv. 
Dominika, sv, Františka, passionisté, marianisté atd.

(Pokračování.)

Od pravoslaví ke katolictví,
Prof. D. Artěmijev.

Autor tohoto pojednání je bývalý ruský univer
sitní profesor, který, stav se katolíkem, studoval ve 
vyhnanství bohosloví a roku 1929 byl na kněze vy
svěcen. Žije nyní ve Vídni a s velikým zájmem sle
duje činnost našeho ACM.; zúčastnil se unionistic- 
kých sjezdů na Velehradě a v Praze a referoval 
o nich v cizojazyčných časopisech. Sám nám nabídl 
k uveřejnění toto vylíčení podivných cest svého ži
vota, jimiž ho vedla Prozřetelnost Boží do katolické 
církve. Ve své autobiografii zachycuje profesor dr. 
Artčmijev sytý obraz nešťastného Ruska. Myslíme 
proto, že si čtenáři se zájmem přečtou tyto řádky. 

Redakce.

Otázky víry, vnitřního přesvědčení a nálady rozumu a srdce, 
které konec konců způsobují změnu dřívějších názorů nábožen
ských a dávají ubezpečení o větší správnosti jiné, do té doby cizí 
víry, náležejí jistě k nejinlimnějším a nejvniternějším životním zku
šenostem každého vskutku věřícího člověka. Vynést tyto zkušenosti 
z hlubin svého intimního života a předložil je pohledům a soudu ši
roké veřejnosti, bývá často netoliko těžkým, ale i bolest’ 'm, Než 
maje na zřeteli prospěch, který mohou takové „veřejné zpovědi" 
mnohým přinést, po dlouhém kolísání rozhodl jsem se napsat tyto 
řádky.

Především chci však něco poznamenat o všeobecném obsahu své 
stati, co pokládám za věc podstatnou. Snažil jsem se tu podle mož
nosti vyčerpat všechno, co se týká pohnutek mého přestoupeni 
z pravoslaví ke katolické církvi, a proto objasňuji všechny ty chvíle, 
nahodilé styky a myšlenky, které mne přivedly ke změně mého ná
boženského názoru na svět, lak jak v tom vidím hlavní zájem a vý
znam takového pojednání. Pokud se týká životopisných dat, tu 
zase naopak snažím se být po této stránce co možná stručným, po
něvadž taková data nemohou budit žádného skoro zájmu široké 
veřejnosti. Přes to však musím vždycky, kdykoliv taková životopis
ná data nějakým způsobem vedou k lepšímu porozumění mých do
jmů, nálad, poněkud podrobněji zabývat se svým — abych tak řekl, 
zevnějším životem, abych lépe ukázal spojitost mezi vnitřním živo
tem a těmi zevnějšími událostmi, které naň zapůsobily nejsilnějším 
vlivem. Kromě toho jsem byl nucen na mnohých místech podat po
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drobnější vysvětlení vnitřních příčin a podmínek, vytvořivších ono 
prostředí, ve kterém bylo mně žít a působit.

Celé svoje dětství i ranč mládi až do 18 let prožil jsem v domě 
své babičky s matčiny strany v Nižním Nov porode. Moji rodiče byli' 
dosti zámožnými majiteli velkostatku v jaroslavské gubernii a žili 
stále na svém statku. Vzdáleni od guberniho města, kde tehdy jedi
ně bylo možno dát chlapcovi přiměřenější vzdělání, rozhodli se svě-

Studijnt ústav OO. basiliánů v Malá Berezné, 
Uprostřed O. St. Rešetylo O. S. B. M., tajemník a visitátor 

provincie, s dvěma profesory.

řit mne péči babiččině, abych mohl od počátku navštěvovat jednu 
z lepších privátních škol pro „urozené děti" novgorodské, a později 
„Dvorjanskij institut" (zvláštní gymnasium pro šlechtice, které bylo 
v Nižním Novgorodě),

Tak přešlo.mé celé dětství pod velmi silným vlivem mé babičky, 
ženy neobyčejně energické, moudré a hluboce zbožné. Také matka 
mé babičky, tehdy už stařena 801etá, vynikající zbožností, uplatnila 
za dnů mého dětství velmi značný vliv na moje náboženské cítění, 
Její zbožnost byla ona zvláštní stará „pravoslavná" bohabojnost, kte
rou si tehdy uchránili už jen staří lidé. Prababička žila též spolu s námi 
v domě babiččině. Ve své světnici měla prababička celé množství 
všemožných ostatků (relikvií), V koutě stál „kivot", jakýsi druh 
skříně se skleněnými dvířkami, plný dávných ikon ve stříbrných a 
zlatých „řízách“ (t. j. obložených stříbrnými a zlatými plechy). 
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Dnem i nocí hořela před těmito obrazy „věčná lampa". Ve zvláštní 
skřínce měla prababička ve své světnici uschovány též různé re
likvie, jako na příklad částky oděvu některých ruských svátých. 
Prababička skoro ustavičně četla různé knihy a pravidelně půjčo
vala sí je z velmi bohaté městské knihovny novgorodské. Mezi 
množstvím knih, které čítávala prababička, byla celá řada rozlič
ných náboženských knih z onoho souboru nábožensko-mravních děl, 
která v oné době vycházela na hoře Athos a byla v Rusku velmi 
rozšířena, K tomuto souboru patřily hlavně brožury a stati, obsa
hující životy svátých a popisující zázraky, kterými byly oslaveny 
ikony různých svátých, zvláště pak Matky Boží,

Zde musím poněkud podrobněji vylíčit tehdejší starou pravoslav
nou zbožnost, kterou jsem vídával u své prababičky, poněvadž 
jenom s tohoto východiska bude možno s plnou jasností sledovat 
další rozvoj mého duchovního života a těch změn, které se v něm 
během doby staly.

Základ staré ruské zbožností tvořil — možno-Ii se tak vyjádřit 
— „církevní život “. Rozuměla se jím hluboká úcta ke svátým vě
cem církve a přísné zachovávání všech církevních pravidel a před
pisů, zvláště postů, které se vyznamenávaly, jak známo, v ruské 
pravoslavné církvi velikou přísností, V postní době bylo dovoleno 
požívali jen rostlinné stravy a z pokrmů masitých toliko ryby. Proto 
mléko, vejce a máslo pokládány byly za tak zvanou „skóromnoj 
piščej" (protipostní, nedovolenou stravu) a každý, kdo by jich byl 
požíval v době postní, tím porušoval již půst a hřešil zrovna tak, 
jako by byl požíval masa. Každý týden ve středu a v pátek byl pust. 
Kromě toho byla tu ještě celá řada postů před různými svátky, 
z nichž některé byly zvláště strohé; nesměly se o nich ani ryby 
požívat. Takové posty, trvající po 2—3 týdny a t, zv. „velký půst", 
7 lýdnů — lěžce ovšem nesla většina mladé generace. Než lidé staří, 
jako moje prababička, neúprosně zachovávali všechny posty, třebas 
jim někdy způsobovaly až úplné zemdlení. K tomu přislupovaly 
dlouhé modlitby ranní i večerní, konané ponejvíce doma, ve světnici, 
před svátými ikonami, Choditi přes míru často do kostela na boho
služby, nepokládalo se za příliš důležité. Svaté přijímání měli za 
tak vážný úkon, že bylo k němu třeba dlouhých příprav, postu, 
modlitby a též povinné zpovědi; tím ovšem bylo skoro úplně zne
možňováno svaté přijímání častější, nežli jen jednou do roka, před 
velkonoccmi. Návštěvu mše svaté o nedělích neměli za nezbytně 
potřebnou; jenom nesměly být vynechávány dlouhé bohoslužby 
chrámové ve svatvečer a o svátcích.

Hlavní a nezbytnou povinností bylo zachovávání postů a uctívání 
posvátných věcí, k nimž především patřily zázračné ikony a ostatky 
různých svátých. Toto zvláštní uctívání zázračných obrazu nabývalo 
někdy přímo podivné, modloslužebné formy. Tak na příklad mnozí 
myslili, že je to úplně správno a dovoleno, modliti se k rozličným 
božím Matkám, různě pojmenovaným podle jednotlivých zázrač
ných ikon. — Tak ona stará pravoslavná zbožnost poklesla nakonec 
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a hlavně na zevnější projevy bohopocty, na kult jen zevnější. Při 
tom velmi často vedle této zevnější zbožnosti panovala tu v nitru 
úplná náboženská nevědomost, smíšená s přemnohými neuvěřitel
nými předsudky i pustou pověrou. Tak na přiklad pokládali to lidé 
úplně inteligentní a velmi zbožní za znamení neštěstí, potkali-li na 
ulici kněze. Aby obávané neštěstí od sobe odvrátili, měli třikrát 
plivnout přes levé rameno!

Už z toho přikladu je vidět, že zároveň se zvýšeným, někdy až 
do modloslužby zacházejícím uctíváním svátých ikon a různých 
Svatých předmětů projevovali i velmi mnozí zbožní ruští lidé zcela 
rozhodnou antipatii k duchovenstvu. Byl to následek oné kastovní 
(třídní) isolace, která charakterisovala ruské pravoslavné ducho
venstvo z doby carského režimu. Ale byl to také následek onoho 
čistě úředního poměru kněžstva k duchovni správě, v jakém pravi
delně žila většina ruských pravoslavných kněží. A vskutku mnozí 
ruští pravoslavní kněží druhé polovice XIX. století poskytovali 
smutný obraz morálního i duchovního úpadku svého stavu: většinou 
málo vzdělaní, skoro úplně nekullurní, velmi často stáli na dosti 
nízkém stupni morálního rozvoje.

Velmi břitkou charakteristiku tohoto smutného stavu a zároveň 
i vylíčení života a mravů ruského pravoslavného duchovenstva oné 
doby nacházíme v nedávno uveřejněných „historických listech" 
metropolity Antonia ke kyjevskému metropolitovi 1'laviánovi (viz 
„Rul" z 13. IX. 1929. č. 2675).

Jistě nacházely se i mezi tímto úpadkovým kněžstvem světlé 
osobnosti, třebas že v míře skrovné, jako řídké výjimky, ztrácející 
se v obecném množství mravně pokleslém. Přirozeně, že (o všechno 
neucházelo pozornosti laiků, kteří se stýkali s církevním klérem, a 
tak vznikal velmi často přímo nepřátelský poměr jejich k ducho
venstvu. A toto nepřátelství se ještě přiostřilo od té doby, co vláda 
uložila duchovenstvu různé policejní úkony, svádějící až i k porušo
vání zpovědního tajemství v případech politických zločinů. Současně 
byl každý pravoslavný ruský kněz nucen véstí na zevnějšek zcela 
zbožný život, poněvadž nad jeho veškerou pastýřskou působností 
vedli přísnou kontrolu jeho představení. Takový slav věcí vedl 
nutně k rozvoji neuvěřitelného farizej siví v řadách ruského pravo
slavného kněžstva, které, pociťujíc nepřátelské a opovržlivé chová
ní lidu k sobě, víc a více se uzavíralo ve svém kruhu a tak vytvářelo 
kastu (třídu) služebníků oficielního náboženského kultu, úplně od
loučenou od obecného života společnosti, (Pokračování.)

Skála církve.
Kristus Pán řekl Petrovi, že na něm — jako na skále — zbuduje 

svoji církev. Peklo bude na ni útočiti, ale jí nezdolá. Dějiny dosvěd
čuji pravdivost těchto slov Kristových. Mučednickou smrti umírá 
hned první hlava církve, apoštol P e t r, a za nim jdou cestou krvavou 
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jeho nástupci tak, že do papeže Melchiada (311—313) jest jich 30 
mučedníků a 2 vyhnanci.

Ale i když církeu nabyla svobody (313), neustaly útoky na skálu 
Petrovu. Pohleďte jen do dějin! Papež Liberius byl poslán do vy
hnanství do Thracie. Innocenc 1. a Lev Veliký zažili hrůzy vpádů 
Alarichových a Genserichových. Symmacha zabili, Jan I. umírá ve 
vězeni, Agapit ve vyhnanství a Silverius umírá hladem. Vigilius pod
léhá pronásledováni a útrapám ve vyhnanství. Martin 1. v poutech 
odchází na Chersones a Sergius je posílán do vyhnanství na 7 let. 
Konstantin, Řehoř 11. a lil. žiji ve stálém nebezpečí smrti, jsouce 
pronásledováni od byzantských císařů. Lva III. uvrhli do žaláře. 
Paschál 1. stěží uniká vražedné dýce. Řehoře IV. obléhají Saracéni 
v jeho paláci jako Jana Vlil, zase v kostele sv. Petra, Štěpán VI. 
nachází v Římě jen zříceniny a vyhladovělý lid. Lev V. umírá v ža
láři a Jan XI. do smrti uvězněn. Benedikt V. zajat císařem Olou, a 
Benedikt VI. zardoušen. Jan XIV. hyne hladem v žaláři. Řehoř V. 
je vyhnán z Říma a Silvestr II. otráven. Řehoře Vil. pronásleduje 
císař Jindřich 11. a Lva IX. Normani. Viktor 11. dvakrát uniká ze ža
láře. Alexander II. je pronásledován od Jindřicha 11., Viktor lil. je 
otráven. Paschál 11. umírá utrápen bezprávím. Gelasius II. osvobozuje 
se z vězeni. Lucius II. podléhá utrpěným ranám. Lucius 111. odchází 
do vyhnanství. Řehoře IX. k smrti utýraji zločiny Saracénů. Inno- 
cenc 11. jakož i Alexander IV. a Bonifác Vlil, odcházejí zneuctěni 
a křivdami utýráni, Benedikt IX. je otráven. Klement VII. zajat 
v Řimě.

♦

A kdo spočte muky, starosti a žaly, které následníkům Petrovým 
připravili během staletí bludaři a odpadlíci, Arius, Folius, Lulher, 
Kalvín, Hus, Jindřich Vlil., Turci, Jansenisté, až do těch posledních 
náhončích pekelných bran? Která světská dynastie udržela trůn přes 
tolik útoků zevnějších i vnitřních nepřátel? Julián odpadlík, Luther, 
Jindřich Vlil., Bismarck, Combes i s těmi pidimužíky ,,Volné myš
lenky" a zednářstva, co se narozpřahovali k smrtícím ranám proti 
skále Petrově — padli, zašli, ale Petr žije dále ve svých nástupcích! 
Neboť papežství je dilo Boži a proti tomu nic nezmohou ani brány 
pekelné, —a.

Jako člen pravdivé o ctihodné církve východně-pravoslavné čili 
řecko-rtiské, která nemluví ústy nějakého protikanonického sněmu, 
nebo ústy úředníka světské vlády, nýbrž hlasem svých velikých 
Otců a učitelů, jako takový uznávám nejvyššim soudcem ve věcech 
viry onoho, kterého za takového uznali svátý Irenej, svátý Diviš Ve
liký, svátý Atanáš Veliký, svátý Jan Zlatoústý, svátý Cyril, svátý! 
Flavián, blahoslavený Teodor, svátý Maksim Vyznavač, svátý Teo
dor Studita, svátý Ignác atd.. to jest apoštola Petra, který žije ve 
svých nástupcích a který nadarmo neslyšel slovo Mistrovo: „Ty jsi 
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Peir a na té skále vzdělám církev svou! — Utvrzuj bratry své u ví
ře! — Pas ovce mé. pas beránky mé!“

(VI. Solovjev, Rusko a církev obecná.)

Heerlen.
Frant. Jemelka.

Několik obrázků s misijní cesty.

Modrý sešit, v němž mně sittadské sestry-karmelitky sepsaly vše
chny krajanské rodiny heerlenského revíru, plnil se zvolna pasto
račními poznámkami. Znamení, že misijní práce v holandském 
Limburku chýlí se ke konci. Jakýsi pocit stmívání plížil se mi do 
duše při otázce, co nyní dále? Pas i visum měl jsem připraveny 
i pro Belgii. Bylo třeba ujasnil budoucnost. Svěřil jsem se panu dě
kanovi heerlenskému se svou starostí a prosil ho o nějaké adresy do 
Belgie. Ale jak byl vždy praktický a resolutní, tak překvapil mne 
i nyní svou odpovědí: ,,To bude nejlépe, když si lam zajedeme a 
osobně si vše ujednáte. Do Walerschei není lak daleko a lamějši 
pan pastor van de Woerdt rád vám poradil"

Kámen mi spadl se srdce. A ještě volněji se mi dýchalo, když 
jsem v pohodlném „buick-aulu" cestou k hranicím belgickým, zjis
til, že to vedle mne sedí vlastni bratr p, pastora walerscheiského, 
mladý katolický inženýr, který bydlil v Heerlenu. Udivoval mne 
nejprve svým radostným katolickým přesvědčením ach, s jakou 
chloubou mně ukazoval íotografii své dětmi požehnané rodiny 
a pak svojí znalostí naší republiky, kterou už jako student byl na
vštívil, a svým vroucím nadšením pro vůdce Slováků msgra Hlinku. 
Holandskému katolíku imponovala především Hlinková neohrože
nost a neústupnost v otázkách náboženských a jeho mučednická 
gloriola, která ovšem za hranicemi neměla žádných stínů. Z jeho 
podrobné znalosti pohnutých osudů Hlinkových poznal jsem také, 
že je asi holandský tisk pozorně sledoval a snad též někdy ideali- 
soval. Ač bych byl měl i lecjakou námitku, přece jsem ji potlačil 
pro radost, že jsem se tam na pomezí holandsko-belgickém setkal 
s takovou láskou a znalostí naší drahé vlasti.

Zatím jsme už vyjeli z jednotvárného kraje uhelného průmyslu 
holandského. Příjemná zeleň polí a stromů začala s obou stran lákat 
k výhledům do kraje a temněji houstla tam po pravici, kde se na 
mírných kopcích rozložen, do své letní krásy odíval už Válkenbur;). 
Znal jsem to město dosud jen jako mohutné duchovní ohnisko řádu 
Tovaryšstva Ježíšova, jako hrad a základnu jejich požehnaného 
působení v obojím Limburku i za jeho hranicemi, ale teprve nyní 
mně p. inženýr doplnil ten obrázek: Valkenburg je také velmi hle
daným léčebním místem klimatickým.

Nebylo však kdy se tam zastavit. Ani v Maastrichu, který byl 
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tehdy zaplněn ruchem posledních příprav k velkému sjezdu katolíků 
holandských, na svátky svatodušní svolanému. Na hranici nahlédla 
kontrola jen zběžně do auta, po osobních průkazech se vůbec ne- 
tázala. Tak jsem se lehounce po prvé octl v Belgii.

Co tu dělila státní hranice, patří vlastně dějinami i řečí k sobě: 
je to tentýž Limburk, ať holandský či belgický, vždy upřímně ka
tolický a držící se své holandštiny. A nemusí si ani jeden druhému 
závidět těch typických vřesovišť, zakrslých lesíků a šedých písčin, 
pod nimiž jest ukryto bohatství černých démantů — uhlí. Vinula se 
těmito pustinami dobrá silnice až do Waterschei, „Charbonnages 
André Dumont, Siěge de Waterschei" (Uhelné doly Andréa Du- 
monla ve Waterschei) — dojížděli jsme cíle.

Před jedním z úřednických bytu zastavilo naše auto. Byla to pro
zatímní fara. Pan pastor i se svojí sestrou už nás očekával. Musil 
jsem dávat velmi dobrý pozor, abych jeho výslovnosti a rychlé řeči 
rozuměl. Věděl už také od heerlenského p, děkana, proč jsme při
jeli, a proto přichystal mi předem statistiku všeho dělnictva ve Wa- 
terscheí přesně podle národností sestavenou. — Když jsem svého 
času v americkém Detroitu slyšel, že Ford zaměstnává v tamějších 
automobilových továrnách dělníky 26 různých národností, myslil 
jsem tehdy, že sotva kde na světě najdu pestřejší lidský Babylon. 
Ale když, jsem spočítal národnostní rubriky waterscheiské dělnické 
statistiky, napočítal jsem jich 28, tedy ještě víc. Je přirozeno, že 
k pastoraci takové směsice národů nestačí ani trojjazyčná duchovní 
správa walerscheiská s pravidelným holandským, francouzským a 
německým kázáním. Vítal tudíž s radostí p. pastor van de Woerdt 
misionáře, který může jazykově proniknout i k mocným skupinám 
slovanského dělnictva, a slíbil uvědomit a požádat i okolní duchov
ní správy belgické, aby pro naše krajany uspořádaly krátké misijní 
pobožnosti, V úterý svatodušní měl jsem začít u něho ve Water
schei.

Spokojení jsme se tedy všichni vraceli večerem domů: p. děkan 
s návštěvy milého souseda, p. inženýr odvážel si od bratra novou 
kořist pro své zajímavé sbírky — mezi jiným má také bohatou 
sbírku zápalkových krabiček z nej různějších zemí — nyní ovšem 
i z ČSR. — a já jsem si vezl program další misijní práce.

Dni pobytu na pohostiné faře heerlenské byly už spočítány. 
Cílil jsem živě povinnost vděčnosti za ně. Proto jsem si rád pospíšil 
v sobotu se svého krajanského putování, abych vyhověl žádosti p. 
děkana: Přišli mu v týdnu z kterési „mijny" snoubenci s lámanou 
němčinou a s velikou prosbou o svátou zpověď. Ale prý kdyby se 
mohli zpovídal slovinský — snad jim tu v městě bude některý kněz 
rozumět. Pan děkan kázal jim přijít v sobotu, že bude ,,slovinský" 
misionář doma. Slovinsky, slovenský, slovansky — jak chcete žádat, 
aby to rozlišovali v holandském Heerlenu? Stačilo vidět, že si roz
umíme. Cizina umí nám Slovanům důrazněji připomínat společenství 
téže krve a řeči, nežli my sami si to mnohdy uvědomujeme.

(Pokračování.)
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„Jordán“ ve východní církvi.
O. Vasyl, CssR. Stropkov.

„Jordán“ aneb „Svíčky" jest lidový název velikého svátku, zná
mého v západní církvi více pod jménem Svatých Tři králů čili 
Zjeveni Páně — Bohojavlenije — říkáme u nás. Jméno jest stejné, 
ale duch svátku jest jiný. Východní církev toho dne vůbec nevzpo
míná tří svátých mudrců — ani malého Ježíška — nýbrž křtu Páně 
v Jordáně, kde se zjevily tři Božské osoby.

Čtyři dny (Predprazdenstvo) církev svátá připravuje věřící na 
slavný ten den, vždy znova volajíc s jásotem: „Zabulone, připravuj 
se — přikrašluj se, Neítalime. Zastav se, řeko Jordáne, přijmi s ra
dostí Pána, přicházejícího ke křtu! Radujte se, Adame i pramáti 
(Evo) — neskrývejte se jako kdysi v ráji — vždyť ten, který vás 
viděl (nahé) — přišel, aby vás oblekl prvním šatem je tu Kristus 
i chce obnovili celé stvoření!"

Čím více blíží se „Bohojavlenije", tím vroucněji a radostněji 
modlí se svátá církev: „Nechť se zaraduje Jordánská poušť, nechť 
vzkvete jak polní lilie, protože slyšeli v ní hlas volajícího na poušti: 
Připravujte cestu Páně..." Poslední den před svátkem (Navečerie) 
jest přísný půst jako před Božím hodem vánočním. Lid před svěce
ním vody ničeho nejí, ani nepije. V pozdních hodinách ranních 
zpívají se v cerkvách „carské časy"; sestávají ze žalmů v nichž 
se opěvuje spojení duše s Bohem, dále z proroctví lsaiáše, zvoucího 
všechny ke zřídlům života, pak z epištol v nichž je řeč o křtu 
svátém, a z evangelií, jednajících o křtu Páně v Jordáně,

Po „časích" jest zpívaná služba Boží sv. Vasila s „večírniju” 
'(nešporami) asi jako v západní církvi na Bílou sobolu, jenže ,,ve- 
čirnja" jest přede mší sválou a dlouhá. Obsahuje mimo jiné třináct 
lekcí, čtení z Písma svátého o rozličných očištěních ve Starém zá
koně, jež byly předobrazy svátého křtu; na př. Naamana Syrského.

Na konci služby Boží světí se slavnostně voda — „Velykoje vodo- 
svjatyje".

Zvyk světili vodu na tento den povstal, jak se zdá, v církvi jeru- 
salemské. Svatý Jan Zlatoústý zmiňuje se pochvalně o léto vodě, že 
se až 2 i. 3 roky udrží čerstvá. Podkarpatský lid si vypravuje, že 
v jordánskou noc teče v potocích víno — ale neví se, kterou chvíli. 
Po obřadech svěcení vody zapalují někde svíci, stavějí jí prostřed 
presbytáře i zpívají „tropar" i „kondak" svátku, t. j. krátké písně, 
v nichž se opěvuje tajemství svátku.

Večer jest „svátá večera", podobně jako před vánočním Božím 
hodem. Lid zpívá koledy, zvané „štědrivky", odkud název celého 
dne „štědrý večer", na rozdíl od „svátého“ večeru před vánocemi.

Pozdě v noci neb časně ráno zpívá se v cerkvách „Velykoje Po- 
večerije" i „Utrenja", podobně jako na vánoce, s překrásnými „šty
chy", v nichž se líčí dramaticky živě tajemství svátku.

Na př. první „stých" praví: „Když u řeky Jordánu Jan viděl 
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Tebe přicházeli, zvolal; „Proč jdeš k sluhovi, Ty — Pán — nemající 
skvrny? V čí jméno mám Tebe pokřtíti? Na jméno Otce? Vždyť Ty 
jej nosíš v sobě, — Syna? Ty sám jsi jím — přijav tělo (lidské), 
Svatého Ducha? i toho znáš ústy dávat! věřícím, Bože, zjevivší se, 
pomiluj nás ,,,"

Na samo „Bohojavlenije" zpívá se při mši svaté epištola z listu 
k Títovi hl, 2, „Ukázala se zajisté milost Boha Spasitele našeho 
všechném lidem” a svaté evangelium o křtu Páně (sv. Mat. hl. 3).

Druhá kaple sv. Cyrila a Metoděje na Podkarpatské Rusi v Kelečíně 
(župa marmarošská) posvěcena roku 1929.

Po mši svaté jest druhé veliké svěcení vody, velmi slavné. — Lid 
v procesí jde na řeku nebo potok, kde je připravený kříž z ledu, 
ozdobený. Před válkou bralo účast na slavnosti i vojsko; někde, na 
přiklad v Rusku, ozývala se na ten den hlučná střelba.

U nás ve Stropkově připravovali jsme se na „vodosvjatije” slav
nostně. Již 2 dni napřed šli někteří Otcové na řeku Ondavu, aby tam 
vytesali z ledu křiž. Byla s lim práce jako s mrakotinským obelis
kem. Až třetí pokus se podařil. Již bylo přítmí, večer, když zdvihali 
s pomocí několika vesnických chlapců ledový kříž, přes 2 metry vy
soký. Do rána mráz 23 stupňů C ho nehybně na řece upevnil.
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Na samo „Navečerije" zasadili vedle něho dva smrčky i ověnčili 
smrkovým věncem. Křiž takto ozdobený skýtal pěkný pohled.

„Jen aby zítra nepadal sníh," bylo přáním všech.
Přání se však nesplnilo. Na Bohojavlenije od rána sypal se hustý

mi vločkami sníh. Marně jsme čekali, že snad do konce mše svaté 
přestane padat.

Proto narychlo postaveny sudy s vodou před kostel a čtyři Otcové 
pod deštníky vykonali krásný obřad „vodosvjatija".

Za zpěvu „stychyr": „Hlas Páně na vodách řkoucí: Přijďte — 
přijměte ducha moudrosti atd.“, vyšel lid z kostela. Následovala tři 
čtení z proroka Isaiáše, epištola a evangelium s příslušnými zpěvy. 
Poté zpívá kněz dlouho jihteniji — v niž vzývá pomoc Ducha sv. 
Lid na každou prosbu odpovídá: „Hospody, pomýlitj." Znova kněz 
se modlí dlouhou ale krásnou modlitbu. Nyní bóře O. ihumen do 
ruky tříramennou hořící svíci a zpívá: „Velký jsi, Bože, a předivní 
tvoji skutkové a žádným slovem nemožno dosti vychválili tvých 
divú" a ponoří svíci do vody. Totéž učinili oba přisluhující kněží. 
Po krátké modlitbě činí Otec ihumen rukou kříž ve vodě a zpívá: 
„Ty však, Králi, milující lidi, přijď i nyní váním Ducha svátého — 
posvěť tuto vodu!" Totéž činí též přisluhující kněží.

Následuje třetí krátká modlitba, po které O, ihumen zpívá: „Vla- 
dyko, i sám nyní posvěť tuto vodu svojfm sv. Duchem," dýchaje 
v podobě kříže na vodu. Po něm tak činí asistence.

Následuje několik krátkých proseb mezi nimi za svátého Otce 
— a lid odpovídá zpěvem: ,,Mnohaja léta."

Nakonec zpívá se třikrát (ropar svátku (t. j. krátká pochvalná 
píseň na oslavu svátku). Při každém zpěvu žehnají kněží vodu 
malým ručním křížkem, ponořivše jej do vody. Polom O. ihumen 
pokropil lid nově svěcenou jordánskou vodou. Celé svěcení trvalo 
asi hodinu. *

Loni bylo lepší počasí, proto svěcení se konalo na řece Ondavě, 
Ze Stropkova vyšlo naše procesí a z nedaleké Bokše — vesnice za 
řekou — přišlo druhé. Svěcení bylo tak slavnější. Po jeho ukončení 
věřící rychle nabírali svěcenou vodu, jedni rychle pili ledovou vodu, 
jiní si myli obličej, každý spěchal, jako kdysi k rybníku Siloe, aby 
byl první. Domů se vraceli každý nejkratší cestou v zástupu. Kdosi 
poznamenal: „Pravá ruská procesije!"

Kde budeme slavit narok „Jordán", budeme-li živi a zdrávi? 
Snad v novém klášteře, uprostřed našich Rusínů, kde bychom mohli 
rozvinouti celý krásný východní obřad?! Kéž by milý Pán Bůh 
vzbudil nám mnoho šlechetných dobrodinců, kteří by nám pomohli 
vybudovat ruský monastýr českých misionářů.

Dne 6. prosince 1676 poslali bosenský metropolita Jan, archi- 
mandrita Besarion, igumen Pavel a spirituál O. Nektarij, představe
ni kláštera Milešovo — tento klášter byl u Srbu ve veliké 
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vážnosti, poněvadž v něm byl hrob sv. Sávy — jako delegáta 
Mojžíše Kontoviče k papeži Klementovi X. s listem, v němž o řím
ském veleknězi takto píší: se svátým Petrem má tentýž Stolec, od 
Krista byl obdařen moci klíčů, aby odpouštěl hříchy na nebi i na 
zemi, je pastýřem všech pastýřů, učitelem učitelů, zachráncem roz
umných oveček Kristových, správcem krajů západních, východních, 
jižních i severních, kterýžto řídí nejenom církev římskou, ale i vše
chny církve na celém světě, svěřené jemu Kristem oněmi slovy: 
„Pas ovce mé!“ V tomtéž listě vyznávají představeni milešov- 
skéhokláštera, že „věří všechno, co skrze Ducha svátého hlásá 
římská církev“.

(Dr. Janko Šimrak, Crkvena unija u sjevernoj Dalmácii u XVII. 
vijeku, Nova revija 1929, sír. 29, 30.)

Katolická akce před 117 lety na Rusi.
M. Smolová.

(K světové oktávě modliteb za sjednocení církví.)

Velká část našeho lidu vítala katolickou akci jaksi s údivem. 
A ještě dnes vidí v ní mnozí něco nového, neobvyklého. A přece je 
ona Lak stará jako křesťanství samo, je tak stará jako církev kato
lická, která z ní požehnaně rostla. Vždyť již apoštol Pavel zmiňuje 
se pochvalně o spolupráci laiků na šíření evangelia. Čím jiným byla 
tálo spolupráce než katolickou akcí, jak ji žádá svátý Otec i pro 
dobu dnešní?

A nejen doba Pavlova, i všechny ostatní věky církve vykazují 
široce rozvětvenou činnost laickou. Katolická akce není tedy novin
kou, nýbrž starým, praktickým zařízením církve katolické a zároveň 
podmínkou úspěchu všech jejích podniků, ať již na poli nábožen
ském, sociálním, či karilativním. Jest jí zvláště třeba též pro dílo 
sv. jednoty, jež náleží k největším a nejideálnějším snahám naší 
církve.

Jak prostinká ve svém způsobu, ale jak požehnaná ve svých 
důsledcích může býti tato laická spolupráce pro jednotu království 
Božího na zemi, uvádíme dokladem obrázek z křesťanského Výcho
du s počátku století devatenáctého. Uplynulá doba jednoho věku 
neporušila jeho krásy, spíše ji zvyšuje ve světle dnešní veliké myš
lenky Katolické akce.

Hraběnka Tolstojov^, dcera knížete Bariatinského, byla konver- 
tilkou. Rok její konverse není sice přesně znám, zdá se však, že k ní 
došlo na počátku století XIX. Svými příbuzenskými svazky s car
skou rodinou — její matka byla sestřenicí carevny Kateřiny II. — 
získala si přístup do nejvyššich kruhů ruské společnosti.

Také manžel hrabčnčin zaujímal čestné postavení u carského dvo
ra za vlády cara Alexandra I.

Bylo to asi v polovici roku 1812. Car Alexander, donucen smut
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nými poměry, rozhodl se pevně opustiti Petrohrad. Rozloučil se tedy 
se svojí rodinou a chystal se k odjezdu. Již měl vše připraveno a 
zbývalo mu pouze uspořádání některých listin. Vrátil se tedy do 
svého pokoje, usedl a oddal se práci. Za několik okamžiku však 
někdo mimo nadání a bez předchozího svolení vstoupil do pokoje. 
Alexander, nezvyklý tomuto jednání, pozvedl rychle hlavu a spatřil 
dámu, které však v šeru pokoje nemohl poznali. Na okamžik se za
razil. Neočekávaná návštěva jej velmi překvapila, a to již proto, že 
žádná z dám, af cizích či členů rodiny, nesměla bez zvláštního svo
leni vstoupiti do carova pokoje. Přes to však povstal a kráčel rychle 
v ústrety neznámé osobě, v níž k svému nemalému překvapení po
znal hraběnku Tolstojovou.

Hraběnka počala ihned omlouvati svoji smělost lim, že chtěla ca
rovi přáli ještě jednou šťastnou cestu. Zároveň mu podala svinulý 
papír. Car vždy přívětivý ve svém chování a dojat posledním důka
zem oddanosti, poděkoval hraběnce a rozloučil se s ní. Papír uscho
val do kapsy, neboť se domníval, že obsahuje nějakou prosbu, a ne
myslel toho večera na událost.

Druhého dne však, když dospěl první stanice a znaven starostmi 
usedl ve svém pokoji, aby si odpočinul, vzpomněl si na věc, kterou 
před krátkou dobou dostal. Přišla mu velmi vhod. Chtěl se jí obírali 
a tak aspoň na chvíli zapomenout na těžkosti, které ho soužily. Vy
táhl tedy z kapsy papír a počal čísli. Avšak již při prvém pohledu 
shledal, že dostal opis žalmu 90. Nicméně četl s velkým zájmem 
slova královského proroka: „Kdož bývá v pomoci Nejvyššího, 
v ochraně Boha nebeského přebývali bude ..." A čím dále četl, tím 
se stával klidnějším. Do jeho duše jako by zasvitly nové paprsky 
naděje a důvěry, jimiž naplněno bylo srdce žalmisty, volajícího 
k Bohu: „Ochránce můj jsi Ty a útočiště mé, Bůh můj, doufali budu 
v Něho ...“

Alexander opakoval si žalm poznovu a řekl sám k sobě: ,,Ó, kéž 
by tato slova byla psána pro mne a mně také platila/' Leč v lom 
okamžiku vstoupil někdo do pokoje a věc upadla v zapomenutí.

Za krátký čas potom ocitl se car v Moskvě. Prožíval tehdy nej těžší 
chvíle svého života, pamětihodné události roku 1812,*) Byl zase sám 
v pokoji a pořádal některé knihy, mezi nimiž se nalézalo také Písmo 
svaté. Alexander vzal je do rukou. Neměl tehdy v úmyslu čísli v kni
ze, chtěl do ní jen nahlédnouti. Otevřel ji tedy a první, nač jeho oko 
padlo, byl žalm 90., který mu již jednou poskytl tolik útěchy a síly, 
V tom okamžiku poznal hlas, který jej k sobě zval. Pln ochoty odpo
vídal: „Zde jsem, Pane, mluv, neboť slyší služebník tvůj." Polom 
oddal se car pilně čtení známých mu již slov a shledal, že každé 
z nich vztahuje se k jeho současným poměrům, A od té hodiny až 
do své smrti nosil žalm devadesátý u sebe a modlil se jej každého 
rána a večera. V odměnu za tuto důvěru splnila se na něm slova 
téhož žalmu „a jako štítem obestře tě pravda jeho ,,

') Válečná výprava Napoleonova na Rus roku 1812, která skončila úplnou 
porážkou nepřemožitelného císaře francouzského.
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Alexander poznal pravdu a činil potom ve věcech náboženských 
veliký pokrok, o němž také, jak vypráví kněžna Mestčerská, upřím
né vyznal: „Vypozoroval jsem,“ praví, „že jsem jako dítě. Poznal 
jsem svoji slabost a nedostatečnost a svěřil jsem se s duvérou vedení 
Toho, jenž v onom žalmu ke mně mluvil a vléval mi sílu a útěchu, 
jaké jsem nikdy nezakusil. Proto také, kdykoli na mne dolehly nové 
těžkosti, kdykoli jsem měl rozhodovat o důležitých věcech a řešiti 
spletité otázky, vždycky jsem si vyhledal volnou chvíli, padl na ko
lena k modlitbě a volal k Bohu z hloubi srdce svého. Po takové dů
věrné modlitbě se vše uklidnilo. Každé rozhodování a řízení záleži
tostí dálo se obdivuhodné hladce, neboť před Pánem mizely veškery 
překážky,

A já se pak vždy vracel k jeho svátému slovu a čítával je s radostí 
a touhou, abych je pochopil. Vzpomínám si, jak jsem jednoho dne 
přišel do malé vesničky na francouzských hranicích a podle svého 
zvyku oddal se čtení Nového zákona. Zastavil jsem se právě u místa, 
kde se vypravuje o komorníku královny Kandace, který četl proroka 
ísaiáše a nerozuměl tomu, i poslal mu Pán Filipa, aby mu vysvětlil 
slova prorokova. Četba ta mne velmi upoutala a přál jsem si nalézli 
jako onen komorník někoho, kdo by mně pomohl porozuměti Písmu 
svátému. I řekl jsem si: „Ó, kéž by mi Bůh poslal jednoho ze svých 
sluhů, který by mne naučil znáti správné jeho vůli.“**)

Bůh splnil přání Alexandrovo. Neposlal mu sice Filipa, dal jemu 
však milost najiti neomylného vykladače Písma sv., církev katolic
kou, a dal jemu také, jak dosvědčuje historie, v katolické církvi 
zemři ti.

Apoštolát modlitby hraběnky Tolstojové se tedy osvědčil. A nebýt 
předčasné smrti Alexandrovy, snad by byl i nejkrásnější ovoce při
nesl carův smělý plán, jímž se zabýval, totiž sjednocení Ruska s Ří
mem.

Apoštolát modlitby — tato důležitá část Katolické akce —- je vy
zkoušen staletími křesťanských dějin, jeho potřebu dovedl vždy 
pochopili jak katolický Západ, tak také duše křesťanského Východu.

A dosud se nepřežil. Je stále stejně časový, praktický a nutný 
i k úspěchu prací unionistických.

Je stejně příkazem našeho svátého Otce, jako byl a zůstal hlavním 
článkem i velkého, ideálního programu stojanovského.

Světová oktáva modliteb za jednotu církve (od 18.—25. ledna) 
volá nás všecky do jeho svátých služeb!

Náboženský život krajanů ve Francii,
(Prelát dr. Rud. Zháněl, Paříž.)

K zemím, do nichž obrátil se proud našich vystěhovalou z RČS., 
přistoupila po válce též Francie. Krajané, kteří se usadili ve Francii 
již před válkou, byli většinou z Čech a Moravy, ojediněle ze Sloven-

**) Sonntag bl. d. Germania, 1877, čís. 35.
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ska. Zcela tu zdomácněli, vešli manželskými sňatky v příbuzenství 
s Francouzi, naučili se jejich řeči a přizpůsobili se ve všem obyva
telstvu domácímu. Mnozí z nich nabyli i blahobytu; děti jejich však 
většinou neznají už ani našeho jazyka. Jinak je to s vystčliovalci 
poválečnými, z nichž dobrých 60 proč, připadá na Slováky. Čítáme 
dnes ve Francii na 50.000 Čechoslováků, z nichž většina přišla sem, 
aby si něco vydělali, ušetřili a pak z toho ve vlasti si zřídili příjem
nější domácnost.

Nuže, v jakém prostředí náboženském dli tu naši krajané?

Bulharský katol. episkopát s apoštolským visitdiorem, 
arcibiskupem Roncallim uprostřed.

(Bulharští biskupové: Theelen, Pcjcv, Ronculli, Šanov a Kurtěv.)

Ve vlasti známe Francii po válce lépe než před válkou, ale pojem 
Francie jest nám spojen s představou Lurd, Paray-le-Monial a úctou 
nejsvétéjšího Srdce Páně, svátého faráře Wianneye z Arsu, s velikou 
divotvurkyní sválou Terezkou Dětství Ježíšova z Lisieux a podob. 
Víme, že ze světců, prohlášených roku 1925 za svaté a blahoslavené, 
byli skoro všichni -— až na nepatrnou výjimku — Francouzi, že 
Panna Maria se tu nejčastěji zjevila (v Lurdech, v La Salette, svaté 
Terezce z Lisieux, sv. Janu Vianneyoví v Arsu a j.). Kdo vykonal 
pout do Lurd, při níž se obyčejně navštěvuje též Paray-le-Monial 
a Nevers (s ostatky blahoslavené Bernardetty z Lurd), ten si. odnáší 
z Francie dojmy co nej lepší v ohledu náboženském, ba je přímo 
nadšen katolickým životem a katolíky francouzskými.

Ale kde je světlo, tam jest i stín. Tak je tomu i ve Francii,
Vejdeme-li ve všední den nebo zvláště v neděli do některého 

chrámu v Paříži či v některém větším městě francouzském, na př, 
Lyoně, Bordeaux, Marseilli, Argenteuilí a j., vidíme kostely pěkné 

17



navštíveny a skoro všechny přítomné přistupovati ke svátému přijí
mání. To je obraz nad jiné dojemný a výmluvný!

Ale pojďme na venkov a do menších městeček! Jak odlišný obraz 
se nám tu zjeví? S lítostí vidíme, že lidé v neděli pracují na polích, 
stavbách a jiných podnicích, kostely zejí prázdnotou nebo jsou 
skromné navštíveny. Lepší třída, vzdělanci, šlechtici, lidé zámožní a 
bohatí navštěvují služby Boží a přijímají svaté svátosti, ale třída 
malorolníkú, dělníků továrních, zemědělských, řemeslníků a pod. 
vyhýbá se kostelu, nesvětí neděle, nepostí se v pátek a jiné postní 
dny, posílají děti do škol beznáboženských, jsou ve víře lhostejni, 
vlažni, ba někteří — těch však poměrné není tolik — přímo nepřá
telští.

Křesťanství této většiny záleží jenom v tom, že byli pokřtěni, vyko
nali slavné první svaté přijímání, dali se oddati v kostele a z kostela 
že též přejí si mítí pohřeb. Děti křtí se tu hodně pozdě po narození, 
některé už málem běhají, když je nesou ke křtu — a to na venkově 
a v rodině dělnické!*)

Naši chudí vystěhovalci, kteří přišli sem jenom za výdělkem, žijí 
většinou v prostředí chudých, jako jsou sami, bydlí v koloniích děl
nických, pohybují se mezi nimi v dílnách, v továrnách, na polích, 
v živnostech a pod, A tu často si stěžují do tohoto nábožensky lhos
tejného okolí, že se jim smějí, chodí-li do kostela, že mají mnoho 
dětí a pod.

Než ještě jiné těžkosti — kromě těchto zlých příkladů — vysky
tují se proti náboženskému životu našich krajanů ve Francii, z nichž 
hlavní je neznalost jazyka, obyčejův a zvyků francouzských.

Ve Francii je poměrně daleko více kostelů, far, ano i kněží, než 
u nás. Skoro každá osádka má svůj vlastní farní kostel, a do nedáv
ná měla i svého vlastního faráře. Tak mají naši krajané dosti příle
žitosti slyšeti mší sválou. Zpívá se při ní střídavě latinsky a fran
couzský, evangelium pak se čte vždy s krátkým rozjímáním fran
couzský. A to již je mnohým příležitostí, aby se vymlouvali a vy
hýbali kostelu, poněvadž lam ničemu nerozumějí. Nejtíže je našemu 
člověkovi ve Francii se zpovídati. Většina kněží zná jenom francouz
ský, kteréhožto jazyka nezná naprostá většina našich lidí dostateč
ně, aby se mohli vyzpovídali. K tomu ještě posměch francouzského 
okolí: je tedy našemu lidu přinésti oběf, aby zůstal své křesťanské 
praxi z domova a křesťanskému životu věren!

S potěšením lze konstatovati, že valná většina našich vystěhovalců 
— hlavně ze Slovenska — třebas v některém ohledu indiferentní 
prostředí vykonalo na ně neblahý, zhoubný vliv, v jádře zůstala dob
rou, křesťanskou, víře otců věrnou!

Hlavně to lze pozorovati, když zavítá kněz z vlasti, znalý našeho
*) V jedné dělnické osadě potkala francouzská dělnice — manželka, matka, 

nesouc na ruce dítě asi rok staré — pisatele těchto řádků a oslovila ho takto: 
„Pane faráři, viďte, že pokřtíte mi toto dítko?" — „Což neznáte zdejšího du
chovního správce?" odpověděl pisatel otázkou. — Ale, což já se starám? 
Vždyt jste mi již pokřtil dvě děti!" odpovídala žena ... Obrázek venkova, kde 
neznají ani svého kněze, a křtí děti hodně pozdě. 
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jazyka, do jejich středu! Přijdou a přijedou tu mnozí z daleka, 
drahou, elektrikou, autobusem a pod. Někteří, konajíce dalekou 
cestu, postí se až do oběda, aby mohli po svaté zpovědi ještě přijali 
nejsvětější Tělo Páně. Přední chvála náleží tu našim zbožným Slo
vákům, které si též chválí všichni Francouzi jako výborné, spolehli
vé, svědomité, přičinlivé, střídmé, šetrné dělníky.

Roku 1929 působilo v misii pro příslušníky našeho národa ve 
Francii celkem sedm kněží, a to: prof dr. Frant. Dvorník z Prahy, 
z arcidiecése olomucké, prof. Alois Jarmer, S. V. I). z Nitry, prof. 
dr. Bart. Kutal z arcidiecése olomucké, dr. Viktor Marko z diecése 
trnavské, vikář Jakub Richter z diecése brněnské, notář M. Wilhelm 
z arcidiecése pražské, prelát dr. Rudolf Zháněl z diecése brněnské. 
Kromě ministerstva zahraničí přispěl na tuto misii též Apoštolát, sv. 
Cyrila a Metoděje v Olomouci, jakož i někteří dobrodinci.

V Paříži vykonal prof. dr. Bart, Kutal zvláštní velikonoční du
chovní cvičení a měl pro jednotu pařížských katolíků z ČSR, několik 
vědecky poučných přednášek na základě náboženském. V Bordeaux, 
a to v exercičním útulku Mon Repos u Libourne, konal dr. Viktor 
Marko třídenní duchovni české cvičení pro dívky a ženy ze skláren; 
tato cvičení poskytuje sklárna sv. Jana v Bordeaux přičiněním ma
jitelů pp. Domkův a Philippa každoročně všem svým dělníkům a 
obstarává též vždy kněze jejich jazyka. Kromě toho bylo navštíveno 
letos asi 50 československých kolonií po celé Francii, a to hlavně 
v době velikonoční. Taková duchovní návštěva je vždy řádnou misií, 
s promluvami o svátých svátostech, zpovědí, sv. přijímáním, křížovou 
cestou, růžencem a pod. Podle možnosti navštěvují naši kněží krajany 

vždy tak, aby s nimi zlrávili společně celou neděli, po případě i ně
kolik jiných dní, pokud jsou naši přátelé volni, A to se počne ranní 
modlitbou, celý den má svůj pořádek, až pak po večerní modlitbě se 
všichni rozejdou do svých domovů. Naši krajané, hlavně Slováci, 
jsou velmi horliví, zvláště mnoho mužů se dostavuje, takže většina 
francouzských farářů obyčejně děkuje všem, jak pěkný příklad 
dali jeho francouzským farníkům.

Nejraději vidí naši krajané ve Francii návštěvu našeho kněze na 
největší svátky roční, totiž o vánocích, velikonocích a o svátcích sva
todušních. Tu bývá v Paříži žádostí a pozvánek ze všech koutů pro
stranné Francie, že bylo by o takových svátcích třeba 8—-10 našich 
kněží, aby se vyhovělo všem!

Bylo by v zájmu náboženského i národního života našich krajanů 
ve Francií, aby kromě Paříže bylo zřízeno pro roztroušené naše 
vystěhovalce ještě několik stanic s českými a slovenskými kněžími, 
kteří by dobře ovládali nejenom jazyk český a slovenský, nýbrž i ně
mecký, a podle možnosti i maďarský. Neboť máme tu též dosti značný 
počet krajanů z ČSR. německého a maďarského mateřského jazyka, 
Kněží ti konali by ve svém bydlišti pravidelné bohoslužby pro kra
jany a pak by v určitém, dříve oznámeném pořadu, navštěvovali 
okolní osady československé. Při tom všímali by si též dětí a učili 
je katechismu v jazyku mateřském. (Vyučování náboženské u dětí 
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našich vystéhovalců je bodem velmi bolestným: jsouf naši lidé 
zvyklí, že se náboženství učí ve škole, nemohou se proto vpraviti do 
poměrů francouzských, že třeba posílati děti na katechismus zvláště 
ve dny školské prázdně, totiž ve čtvrtek a v neděli.)

Pro náboženský život našich krajanů ve Francii je kněz z naší 
vlasti, mluvící rodným jazykem, nezbytně potřebným. Bez této du
chovní pomoci zahynuli by naši krajané mravně, nábožensky i ná
rodnostně. Naši vystéhovalci ve Francii jsou lidé chudí, proto nemo
hou si vydržovat! kněze sami, jak to činí naši krajané za mořem, 
v Americe, České kostely, školy, katolické spolky, místnosti a domy 
jejích budou nám, vystěhovalcům, vždy vzácným vzorem, bohužel, 
zatím nedostižným. Vzácnou podporou povolaných kruhů byl až do
posud umožněn ve Francii trvalý pobyt jednoho kněze z naší vlasti, 
nyní pak uvolila se tato místa poskytnouti potřebnou podporu ještě 
pro kněze druhého. Kéž pošle nám sem dobrotivá Prozřetelnost 
k hojné žni hodně mnoho našich kněží ducha apoštolského a obětavě 
nezištného, jak to již misie vyžaduje!

Dílo Boskovo.
U příležitosti velkolepých oslav, jež po Itálii a mnohých náro

dech též slovanské Polsko uspořádalo nově blahoslavenému 
Janu Boskovi, z vděčnosti za dobro, zasévané jeho duchovními syny 
mezi lidem, zvláště mládeži polskou, přinesly varšavské noviny tuto 
statistiku dila salesiánského:

R. 1869 bylo salesiánu jen 93. Po 20 letech při smrti zakladate
lově vzrostl počet jejich již na 800. R. 1929 máji salesiáni už 8.106 
členil, a to 2881 kněží (1 kardinál, 5 arcibiskupu, 12 biskupu, 2 pre
fekti apoštol., 1 apoštolský delegát), 3.159 kleriků a 2.066 laiků.

Působí v 46 provinciích a vydržuji 602 ústavy. Celkem máji 290 
škol nižších, 125 sirotčinců a útulků, 126 škol řemeslnických, 149 
gymnasii, 5 lycei, 12 reálek, 4 učitelské ústavy, 43 rolnických a 
hospodářských škol. 18 škol obchodních.

Dále vybudovali 11 seminářů, 61 ústavů k výchově vlastního per
sonálu, 201 pensionát (konvikty a internáty), 361 večerních a svá
tečních oratoři (shromaždišť). Mimo to působí na 172 farách, mají 
190 veřejných kostelů, spravuji 13 misijních obvodů. V misiích pra
cuje 292 jejich knězi, 197 kleriků, 194 laici. Celkem hosti na 130 ti
síc chovanců.

Těžko neviděti v tomto vzrůstu dila Boskova žehnající pravice 
Boži. Don Bosko přišel do Turína pěšky ze své visky; neměl ani na 
vlak, s breviřem v ruce, provázen svoji matičkou, která mu nesla 
uzlíček starého prádla. Jeden soucitný kněz, porozuměv na potkáni 
jejich situaci, ale nemaje při sobě peněz, dal jim do začátku své 
hodinky. To bylo první povzbuzeni Prozřetelnosti k odvaze, jak děl 
mladičký kněz k matce. S počátku dělal s matkou krejčího, obuvní
ka, kuchaře a vše možné, až připravil svým svěřencům pěkné hniz- 
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dečko, jež stalo se kolébkou velkého už dnes díla salesiánského. 
Splnila se na něm slova Písma: Hledejte nejprve království Božího 
a spravedlnosti jeho a vše ostatní bude vám přidáno.

Spravedlivý muž dosáhne vítězství. —
Nejspolehlivějši známkou dila Božího jsou nesnáze. Betlémské 

nemluvně ležící v jeslích, chystá se k vykonáni závratného díla vy
koupeni a za nim jdou pluky jeho následovníku!

Veleben budiž Bůh ve svátých svých! J. M. J.

Rozhledy po náboženském životě.
Doma.

Rektcrcm papežské koleje na Vele
hradě stal se po odchodu dosavadního 
P, rektora Em. Kubíčka do Prahy, dr. 
Josef Habeš, přičleněný k prof. sboru 
filosofické fakulty na římské universi
tě Řehořově (Gregorianum), Ředitelem 
učiliště je dr. Cyril Jež T. J., prof, z 
Prahy. P. Emanuel Kubíček byl od r. 
1922 ředitelem velehradského Papež
ského ústavu sv. Cyrila a Metoděje 
pro misie slovanské a posledních pět 
let též rektcrcm velehradské koleje 
Pro ACM a unionismus učinil velmi 
mnoho. Za jeho horlivé spolupráce ko
nán V. unionistický sjezd velehradský, 
oslaveno svatocyrilské jubileum, sva
tyně velehradská loipravena z věnčí a 
povýšena na basiliku, zřízen nový vo
dovod, konány veliké pouti: rusínská. 
jugoslávská a polská, a starobylá Cy- 
rilka upravena za kapli východního 
slovanského obřadu. Co starostí bylo 
spojeno jenom s udržováním Papež
ského ústavu a s pořádáním přečet
ných kursů duchovních cvičení, ví o- 
všem toliko rektor P. Kubíček sám. Je
ho energie a praktický smysl pro po
třeby cyrilometodějského Velehradu 
zdolávaly všechny překážky. Na svoji 
požehnanou působnost velehradskou 
může vzpomínat s radosti, jako na ni 
uděčné budou vzpomínat všichni mi
lovníci Velehradu, Nový P. rektor dr, 
Habeš má pro ideály cyrilometodějské 
plné porozuměníl

Nezapomenutelný miláček Moravy, 
Starosta obce Lideřovic u Vnorov po
slal správě exercičního domu Stojano
vá na Velehradě 109 Kč k uctění pa
mátky nezapomenutelného miláčka Mo
ravy, zemřelého dra Stojana. Vysvět
luje dar tím, že asi před 20 lety da

roval jejich obci zvěčnělý arcibiskup 
dr. Stojan štěpy jabloni, které měly 
letos první ovoce, Peníze za ní strže
né — 109 Kč • věnuje obec na pod
poru odkazu Stojanová, exercičního 
domu. „Ač maličká vděčnost, bud v 
lásce přijata," dodává pan starosta v 
dopisel

Z výborové schůze ústředního ACM. 
konané dne 8, lednu 1930 za před
sednictví světícího biskupu msgrn 
Stavěla a zu účasti 10 členů výboru. 
P-o schváleni posledního prolokolnlho 
zápisu podal p. prof. V, Horák po
kladn! zprávu za měsíc listopad a 
prosinec, Celkový příjem činí za tu 
dobu 51.714 Kč HO hni,, celkové vy 
dání 51.774 Kč 90 hal., z toho 38.787 
Kč na zahraniční misie. Zprávu po
kladn! schválena. Nato referoval ta
jemník P, Jemelka o vnitřních zále
žitostech ACM. Sekretariát ACM je 
od nového roku letošního přestěhován 
do ústředí na Wilsonoui nám, č, 16., 
11. poseli., číslo tel, 584 Za členu 
zakládajícího se přihlásil pan farář ze 
Slovácká, který nechce být jmenován. 
Z Ameriky poslal pan redaktor dr, 
Dostál ze St, Louis sbírku 200 Kč pro 
ACM a 600 Kč pro biskupa Bolesl. 
Sloskana, vězněného sověty na Solo- 
veckých ostrovech. Všem dobrodin
cům vysloven srdečný dík. Pan arci
biskup dr Leopold Prečan hradil dob
rotivě celý deficit pražského kursu o- 
rientálníhcr v obnosu 13.430 Kč 5 hal, 
Bez jeho velkého porozumění a oběta
vosti pro myšlenku sv, jednoty nebyl 
by si mohl troufat pražský odbor 
ACM uspořádat poslední kurs za ú- 
časti světových odborníků unionísPc- 
kých. Předseda ACM, pan arcib’s

21



kup olomucký zavázal si k nové 
vděčnosti nejen pražský ACM. ale 
celé Ústředí. Pán Bůh zaplať! Kostel 
sv. Kříže v Praze na Příkopech nedo
volil Památkový ústav zbořit, zůstane 
tedy prozatím zachován pro boho
službu řeckokatolickou. Čeští novici 
T. J, východního obřadu v Albertý
ně (Polsko) „dobře se drží" podle zprá- 
vý ředitele ústavu. ACM byl požá
dán čsl. ústavem zahraničním o pří
spěvek pro chystaný sborník krajan
ské péče, O svém misijním, dvoumě
síčním zájezdu ke krajanům v Ru
munsku podával zajímavou zprávu 
pan dr, Žůrek. ACM pošle nové čes
ké knihy na krajanské kolonie rumun
ské. Představený slovenských misio
nářů V, D. pověřil na žádost ACM P. 
Lazeckého k nové misijní cestě do Bul
harska. Superior krajanské misie v Pa
říži, pan prelát dr. Zháněl, upozornil 
na potřebu českých a slovenských mi
sionářů pro Francii. Také ze Švéd
ská přišla žádost německého jesuity, 
aby ACM aspoň zásilkou českých knih 
vzpomněl tamějších krajanů. Vidnav- 
ský theolog Píeifer připravuje za po
moci ACM informační přednášky o a- 
poštolátě a unionismu pro německé 
bohoslovce. Brožura dra Vilinského 
„0 sjednocení církví" vyšla už ve 
sbírce „Životem" (Hlučín.) Eikkato- 
lik, pravoslavný medik Vissarionov, 
vydal v knihovničce ruského katol. 
měsíčníku „Chrislianina" (Vilno), po
jednání o „Katolické akci". Dr. Gri- 
vec z Lublaně doplnil svou knihu 
„Pravoslaví" novou publikací: „Vý- 
chodni cirltve a východní obřady." 
Tajemník vzpomněl na konci svého 
referátu posledních projevů bolševic
kého teroru protináboženského na Rusi 
a navrhl, aby ACM zastal se proná
sledovaných bratří veřejným protes
tem proti šlapání náboženské a lid
ské svobody bolševiky. Návrh jedno
myslně schválen. Současně usneseno 
požádat všechny české a slovenské 
katolíky, aby veřejnými projevy icd- 
soudili tyranii sovětů a modlitbami 
zvláště o světové oktávě (18.—25. 
ledna) vzpomněli křesťanské, slovan
ské Rusi.

ČECHY

Památkový úřad v Praze staví se 
proti zamýšlenému sboření pražského 
kostela su. kříže na Příkopech, kde se 
péčí odboru ACM konají pravidelné 

bohoslužby pro řekokatolíky. Proto 
chce pražský ACM podniknout aspoň 
nejnutnější vnitřní úpravu tohoto chrá
mu Páně, Na ikonostas byl tyto dny 
dán významný staroslovanský nápis: 
„I budu je volali a uslyší hlas můj a 
bude jeden ovčinec a jeden pastýř." 
Na jaře dojde k vymalováni kostela. 
Návštěva kostela sv. kříže utěšeně 
vzrůstá. O nedělích je radost se tam 
podívat, co mladé inteligence, dělníků 
a vystěhovalců rusínských je přítomno 
dopolední sv. liturgii. Bylo by už na 
čase, aby naši bratří řekokatolíci 
měli v Praze samostatnou faru!

Pražský odbor ACM poslal do Běle
hradu pro české děti 15 středních ka
techismů, 60 modlitebních knížek pro 
mládež a 1 partituru Šteckrových ko
led kromě řady jiných knih. Mají čes
ké děti v Bělehradě štěstí: Slovinec, 
kaplan Mlaga, znající česky se jich 
ujal a vyučuje jich náboženství v je
jich mateřštině.

V zahraničním tisku katolickém 
(„Gazeta kcšcielna”, „Schonere Zu- 
kunft" a j.) velmi pochvalně bylo re
ferováno o vybudování centrály kato
lických závodů tiskařských v Praze na 
Karíově náměstí. Pětipatrová budova 
o délce 50 m, v ní tiskárna medernč 
vybavená všemi prostředky technický
mi, s dvěma rotačkami, které mohou 
za hodinu zhotovit každá 18 tisíc e- 
xemplářů časopisu o 32 stránkách, 14 
strojů automatických, 12 lin typů a 
řada pomocných strojů, zdviže, tele
fonní centrála, v jiném zase traktu 
knihkupectví, kanceláře, sál, domácí 
kaple, restaurace a byty zaměstnané
ho personálu — v tom všem vidi za
hraniční katolíci ncjkrásnčjší ovcce i 
zakončení nejradostnější milénia sva
továclavského, důkaz, že jsme poroz
uměli slovům Pia X.: „Nadarmo bu
dujete kostely, organisujete misie a 
spolky, všechno padne, nebudete li mí
li opravdového katolického tisku!" Kéž 
by také horlivost čtenářské obce kato
lické plně zaměstnala tiskovou centrá
lu pražskou!

SLOVENSKO

Nitranský biskup dr. Kmeíko vydal 
pro svoji diecési zákaz konali svatby 
v sobotu. „Svadby takmer vždy bývajú 
spojené s tanečnými zábavami, kto- 
rých sa nie len svadobníci, lež aj iní 
veriaci zúčastňujú. Ticto tanečné zá
bavy sa preťahuiú dlho do noci, ná-
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sledkom čoho mnohí veriaci, zvlášf dň, které za taková uzná duchovni 
mládež, zanedbávají! nedelnajšie služ- správce, možno dostali dispens, 
by Božie." Jen z velmi vážných důvo-

Za hranicemi.

Z ŘÍMA A ITALIE

Obecnost církve Kristovy vynikla 
zase jedinečně při oslavách zlatého 
kněžského jubilea sv. Otce Pia XI. Ve 
vatikánském sálu beatifikačním byla 
na počest vznešeného jubilanta konána 
slavnostní akademie, jaká nikde jinde 
na světě není ani možná. Žáci meziná
rodní misijní koleje de Propaganda 
fide (pro rozšířeni víry) pozdravili pa
peže proslovy a deklamacemi, každý 
ve své rodné řeči. A tak je slyšel sv. 
Otec mluviti: latinsky, sanskritsky, 
malabarsky, hebrejsky, chaldejsky, fu- 
ratsky, syrsky, arabsky, japonsky, čín
sky a siainsky (řeči národu asijských). 
„Schola cantoruni" (pěvecký sbor) .pře
rušil na chvíli vybranými skladbami 
proud řečnění. Když pak v něm bylo 
pokračováno, zazněly ještě další řeči 
(ostatních dílů světa): anamitská, ka- 
férská, řecká, irská, německá, dánská, 
norvéž.ská, holandská, anglická, polská, 
česká, hrvatská, francouzská, portugal
ská, rumunská, maďarská a j. Poslední 
proslov měl italsky černoch-konveríi- 
ta z protestantismu. Vpravdě lam ná
rodů všech jazykové svorně pěli v písni 
nové: ,,Bože, Pia XI., žehnej a nám za
chovej I"

Nový papežský stát — Ciltá del 
Vaticano — má jen asi 520 obyvatel. 
Správu světové církve katol,, která čítá 
okolo 400 milionů věřících, vykonává 
sv. Otec za pomoci kardinálského sbo
ru prostřednictvím 12 kongregací. Nej
hlavnější kongregaci „S. Officii“, která 
bdí nad čistotou víry a mravů, vede 
Španěl, kard, Merry del Val. Kongre
gaci „De Religiosis“ přísluší vrchní ve
dení všech duchov. řádů v katol, církvi 
a jejím předsedou je Francouz, kard. 
Lépicier. Holanďan kard. Van Rossum 
řídí kongregaci „de Propaganda Fide" 
(k rozšíření víry). „Východní kongre
gaci" předsedá sám sv. Otec Pius XI. 
a jeho zástupcem jest Ital, kard. Sin- 
cero. Sv, Stolice má své zástupce v 50 
různých státech a 29 států je zase za
stoupeno u sv. Stolice.

Nová encyklika sv. Otce Pia XI, má 

název: „Roma apud Sanctum Petrům" 
(Řím u sv. Petra) a zabývá se otáz
kou duchovních cvičení. Svatý Otec 
vidí v exerciciích cestu k nápravě ži
vota jednotlivců i společnosti, vidí v 
nich lék proti nemoci moderního lid
stva, které ztrácí duchovni ideály a 
honí se jen za bohatstvím a rozkoší. 
Upozorňuje na sloiva Kristova: „Po
koj svůj dávám vámi“ — a jimi po
zdravuje své věřící stádce v den své
ho kněžského jubilea.

Po pivé opustil sv. Otec Pius XI. 
území vatikánského státu (Cilta del 
Vaticano) dne 20. prosince 1929, aby 
navštívil basiliku lateránskou, Od té 
chvíle přestává hýli papež „vězněm ' 
vatikánským, jímž byl od doby Piu IX. 
po zabrání Říma, Také smýšlí ní oby
vatelstva římského se úplně změnilo! 
Ještě po smrti Lva XI11, musely být 
jeho tělesné pozůstatky prozatímně u- 
loženy v kostele sv, l\ tra z. obavy 
před prolipapežským smýšl nim řím
ské ulice, která by byla sotva) klidně 
snesla papežův pouiřeb do basiliky la
teránské, A dnes táž ulice jásavě po
zdravuje Pia XI,I

ZE SOVĚTSKÉHO RUSKA
Bolševická censura.Zutím, co sovět

ská vláda věnuje obrovské peníze na 
protináboženskou propagandu tisko
vou, snaží se na druhé straně zardou
sili jakýkoliv tisk náboženský. Nedo
voluje tisknout a rozšiřovat knihy sv. 
evangelií, ba ani mohamedámský korán 
a židovský talmud. Také knihy vý
značných filosofů postihuje tento zá
kaz, na př. Platona, Descarlesa, Kanta, 
Carlyla i Tolstého. Toliko akademické 
knihovny smějí mít po jednom exem
pláři knih těchto spisovatelů. Pravda a 
svoboda jsou vykázány z hranic sově
tů pod nejpřísnějšími tresty,

Zemědělské kolchozy (l. j, kolektiv
ní, společná hospodářství) na Rusi pro
dukují dosud jen 5.6 procenta země
dělské produkce; vymáhají pro sebe 
subvence a úvěry, ale tísní hospodář
ské a zásobovací neodpomohly, poně
vadž mají velkou režií. Všechno spo
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třebují na platy svých členů, kterých 
zaměstnávají nadbytek. Sedláci zase, 
kteří hospodaří samostatně, jsou zatí
žení nesnesitelnými daněmi a dávkami, 
a když jím nemohou dostát, jsou krůtě 
trestáni. Proto odhodlali se mnozí cizí 
kolonisté, že opustí sovětskou Rus. Po 
Švédských kolonistech stěhují se tisí
ce Němců ze Sibiře a z jižního Ruska 
zpět do Německa anebo do Kanady. 
V poslední době také mnoho rodin čsl. 
vystěhovalců vrátilo se z Ruska do 
staré vlasti, (Čsl, emigrace.)

Bolěevíci pokračují ve svém díle. Ve 
Vologdě byla Spaská katcďrá’a pro
měněna v dělnický klub a zřízen tam 
bíícgraf, V kišenévském okrese zastře
lili bolševici pravoslavného kněze Voj- 
kina. — V Petrohradě byl rozebrán 
kamenný kostelík na Volkovém hřbito
vě a na jeho místě se staví kremato
rium, — V Suje místní úřady zabraly 
dva kostely, jež budou upraveny jako 
obilní sýpky. Případy, kdy z chrámu 
jsou upravována obilní skladiště, jsou 
viibec velmi časté, V Bachmutě zavřeli 
bolševici tamní katedrálu a blagovéš- 
čenský chrám, v jehož budově byl rov
něž zřízen biograf. — V polockém o- 
krese sovětské úřady likvidovaly ko
lektiv (společnost) „Pcňka", jenž se 
skládal z jeptišek místního ženského 
kláštera. Jeptišky zavedly v sovětském 
„kolchozu" (společném hospodářském 
družstvu) zvyky a obyčeje církevní. V 
boji proti pravoslavné církvi používají 
bolševici libovolných zbraní, 'lak, když 
jeden z klášteru severo-kavkazského 
kraje objednal u soukromých slcvačů 
městečka Němirova u Vinnice zvony, 
bolševici zakázali dopravu těchto zvo
nů a zabavili je ve prospěch sovětské 
vlády, V Tveri městský sovět zavřel 
chrám osvíceného Simcona Stolpnika 
a zřídil v něm prodejnu mléka.

Z POLSKA

Autokcialni (samosprávná) pravo
slavná církev v Polsku připravuje ce- 
loříšský sněm církevní. Ministr nábo
ženských vyznáni a národní osvěty 
Czerwinski žádá předložení řádu sně
mu, jeho stanov a programu. Členy 
sněmu jsou jednak biskupové a zá
stupci nižšího kléru, jednak i zástup
cové osadníků. Celkový počet všech 
bude asi 80 osob. Podle varšavského 
pravoslavného časopisu „Za svobodu' 
má chystaný církevní sněm uspořádali 
vnitřní záležitosti církve pravoslavné 

v Polsku i prozkoumali návrhy záko
na o poměru církve a státu. Dosud pol
ská církev pravoslavná přizpůsobova
la se novým poměrům tak dalece, že 
zavedla polštinu i do bohoslužby a no
vý seminář bchoslovný je hodně pod 
vlivem vládním.

Polska má na 3 miliony pravoslav
ných obyvatel, z n chž ne větší část 
tvoří Ukrajinci, asi 1,300.000, pak Bě- 
lorusové počtem asi 1 milicn. Pětina 
pravoslavných přihlásila se při sčítá
ní obyvatelstva k národnosti polské, 
jednak asi z národního neuvědomění, 
jednak též z politického oportunismu. 
Zajímavo je, že i 120 Židu přihlásilo 
se za pravoslavné, Podle „Przeglondu 
katol." možno roztřídit pravoslavné 
obyvatelstvo Polsky na čtyři skupiny: 
První — počtem velmi skrovnou — 
tvoří potomci někdejších nesjednoce
ných, kteří roku 1595 nepřijali unie 
brestské a nesjednotili se s Římem. 
Druhá skupina jsou ruští úředníci a 
všichni ti, kteří přišli kdysi do Pol
ska, aby je porušili. Do třetí skupiny 
možno zařadit bývalé kaiolíky latin
ského obřadu, kteří v letech 1863 až 
1880 byli násilně převedeni na pravo
slaví, jakož i ty kaiolíay východního 
obřadu, kteří roku 1875 přinuceni byli 
přijat pravoslaví. Ke čturté skupině 
1 atřili by někdejší katolíci východní
ho obřadu, kteří po rozdělení Polska 
byli „navráceni" k pravos.avi. A ta
kových prý je nejvíce.

Kutoličtí biskupové polští, vilenský, 
píňský a lucký zahájili před několika 
měsíci akci, aby právní cestou vymoh
li si navrácení někdejších kostelů ka
tolických i sjednocených a jejich ma
jetku z rukou nynějších držitelů pra
voslavných. Hrozilo totiž nebezpečí, že 
ztratí katolická církev právo na kos
tely zabrané ji kdysi carskou vládou, 
nebude-li se o ně domáhat do 10 let 
za nové vlády polské. Proto před u- 
plynulím tohoto terminu podali kato
ličtí biskupové na kresách na 700 žá
dostí k polským soudům o vydání za
braných svatyň. Z toho vznikla ovšem 
vášnivá vojna v tisku na obou stra
nách, do níž se též míchají politické 
živly, zvláště nepřátelské všemu kato
lickému a pak snaží se kalit vodu též 
i pohnutky národnostní. Klidný po- 
suzovatel nemůže vidět násilí v jedná
ni katolických biskupů, kteři přece sa
mi nic neberou, ale nastupují cestu 
práva ve spořádáném státě jedině mož
nou. Soudy budou rozhodovat o kaž- 
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ďém jednotlivém případě na základě 
dokladů právních. Nelze též zazlívat* 
pravoslavným, že se brání, posuzujíce 
minulost s jiného stanoviska. Cesta 
pokojného vyřízeni celé záležitosti by- 
ía ovšem možná ve vzájemné dohodě. 
Jsou místa, kde katolíci museli dale
ko chodit do kostela, třebas i vedle 
bývalého katolického chrámu, který j m 
carská vláda odňala a kterého ani nut
ně pravoslavní nepotřebuji. A zase 
jinde potřebovali pravoslavní nutně 
zabraného chrámu katolického. Vzá
jemnými ústupky bylo možno dojít k 
pokojnému spolužití katolíků a pra
voslavných. Když <e to nestalo, pak 
nezbývá, než aby rozhodla spravedl
nost, Celá záležitost s navrácením 
kostelů není tak jednoduchá. Jde tu 
jednak o vrácení někdejších kostelů a 
klášterů katolických latinského obřa
du, zabraných násilné carskou vládou. 
Tu je právo katolické církve jasné. 
Ale ve velmi četných případech jed
nat se bude o kostely a kláštery cír
kve sjednocené, které odpadlíci (Sie- 
maszko roku 1839 a Popiel roku 1875) 
převedli zase do majetku církve pra
voslavné. A o tjm bude rozhodovat ci
vilní právo polské. Všeobec, é psaní a 
mluvení o nespravedlnosti vychází le
dy buď z neinformovanosti nebo ze zlé 
vůle!

Z JUGOSLAVIE

O poměru prvního srbského arcibis
kupa, sv. Sávy, k římskému Stolci na
psal zajímavou stát do památníku 
,,Nove revije" (Makarska 1929) Fra 
Roko Rogošič. Sv. Sáva je národním 
světcem srbským, ale i bolandisté v 
„Acta sanctorum" uvádějí jej ke dní 
14. ledna mezi světci katolické církve. 
Pravoslavní spisovatelé velebí sv, Sávu 
jako zakladatele a průbojníka ortho- 
doxie proti papeži a proti katolické 
církvi. Ale nic takového nenajdete ani 
v jeho spisech, ani ve spisech jeho prv 
ního životopisce a žáka mnicha Do- 
mentijana. Teprve druhý životopisec 
sv. Sávy, athonský mnich Theodosij, v 
polovici XIV, stol, udělal z něho pří
vržence pravoslaví. Za časů sv, Sávy 
nebyla ještě v Srbsku dokonána roztrž
ka mezi církví východní a západní. 
Křest podle obřadu latinského i řecké
ho byl mu stejně svátým. Kostely sta
věl slohem románsko-gotickým a na 
obrazích stol, XIII, je v srbských chrá
mech vyobrazován s latinskou tonsu- 

rou. Sv. Sáva dobře si byl vědom ka
tolické tradice starých králů Diokleje, 
rodiště svého -otce, kteří z Říma byli 
obdrželi královskou korunu. Z ohledů 
politických dal se vysvětit za arcibis
kupa v Niceji — za tehdejších národ
nostních a náboženských zmatků na 
Balkáně. Někdejší říše byzantská byla 
tehdy roztříštěna na několik stále se 
hašteřících vlád: V Cařihradi bylo 
carslví byzantské, v Niceji řecké, o 
Soluni latinské království, v Epiru řec
ká despotic, v Bulharsku katolické cí
sařství ald. Důsledky různého politic
kého seskupování těchto vlád jevily se 
ovšem i na poli náboženském: mnozí 
řečtí biskupové neuznávali řeckého 
patriarchu inicejského, někteří bisku
pové latinského obřadu dávali se svě
tit od biskupů řeckého obřadu a zase 
naopak. Sv. Sáva i v tomto zmatku měl 
obojí svěceni za svaté a platné. Proto 
také svoje vysvěcení za arcibiskupa v 
Niceji oznámil papeži a žádal o jeho 
požehnáni, Od papeže Honoria III. do
stal též bratr Sávův, velký župan S/á- 
pán, královskou korunu, kterou byl r. 
1220 buď od legáta papežského anebo 
od sv. Sávy korunován. Od církve ka
tolické odloučili se Srbové teprve v 
polovici století XIV, za cara Dukana, 
který byl prohlášen za vladaře Srbů i 
Řeků. Tehdy také byl přepracován ži
votopis sv, Sávy ve smyslu pravoslav
ném.

Radikální politicko-správni přestav
ba trojjediného království Srbů, Clior- 
vátů a Sloivínců (SiHSl, jak ji provádí 
král Alexander, přiměla biskupy kato
lické i pravoslavné církve v Jugoslávii 
ke společným poradám. Kde běží o ži
votní podmínky obojí církve, jest jistě 
na místě taková spolupráce vedená du
chem vzájemné lásky a svorností, A ži
votní podmínkou církve jest její svo
boda. Katolíci jugoslávští si jí také 
vždycky bránili — Strossmajer proti 
Maďarům, ba i proti císaři Františku 
Jicisefovi, Mahnič proti italské íríden- 
tě, Jedlic proti domácím liberálům a 
proti Vídni, Nyní i pravoslavní Srbové 
se už začínají bát příliš těsného ob
jetí státu; a tak se sešly cesty obou 
církví k obraně duchovní svobody. 0- 
sobní styk biskupů budé zase pomáhat 
odstraňovat zastaralé předsudky, které 
dělily pravoslavné od katolíků, smír
nější ovzduší připravovat bude cesty 
sblížení. Slovinské a chorvátské časo
pisy katolické (Kraljestvo Božje, Nova 
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revija, Bogoslovska smotra a j.) syste
maticky pracují k tomuto vzájemnému 
poznání a porozumění. Mladí kněží 
chorvátští, kteří studovali a studují v 
Římě na Východním ústavě, věnují v 
nich pozornost dějinám jihoslovan- 
ským, objasňují mnohé jejich kapitoly 
skreslené a zaostřené proti Římu a vy
zvědají z národního zapomenutí období 
někdejší jednoty s katolickou církví. 
V tom ohledu je zvláště šťastně volen 
a upraven sborník vydaný „Novou re- 
vijí'' (Makarska) k 501etému jubileu 
kněžskému sv. Otce Pia XI. Kniha o 
544 stranách je vesměs věnována o- 
lázce papežství, jeho významu v pří
tomnosti i v minulosti jihoslovanské. 
(lir. Rogošič, prof. J, Juras, prof. P. 
Grgec dr, P. Benigar a j.) Opravdu ne
mohla „Nova revija" lépe oslavit jubi
leum papeže unionisty, než to učinila 
svým sborníkem!

Srbští mučednicí za jednotu církve. 
Po srbské katastrofě na Kosově poli r. 
1389 a po porážce Bulharů u Trnová 
1393 upadly obě národní církve, srbská 
i bulharská, do područí církve řecké a 
pod krutovládu tureckou. Staroslověn
ská bohoslužba udržela se v Bulharsku 
do patnáctého století, kdy z nařízení 
patriarchy cařihradského byla zavede
na do všech bulharských kostelů litur
gie řecká. Turci pokládali řeckou cír
kev za státní a sledovali ostřížím zra
kem každé náboženské hnutí balkán
ských Slovanů, snažíce se zabránit ja
kémukoliv jejich bližšímu styku s ka
tolickým světem západním a zvláště s 
římskými papeži, které pokládali při
rozeně za vůdce nepřátel tureckého 
panství nad křesťanskými národy. Po 
své porážce u Lepanta r, 1571 Turci 
ještě zostřili svoji bdělost, A přece 
odvážili se tři nejslavnější srbští patri
archové sídlící v městě Peč (Ipek) po
slali do Říma k papeži poselstvo s lis
tem, v němž se dožadovali nejen po
moci hlavy křesťanstva proti Turkům, 
ale kde projevili i touhu po sjednoceni 
s římským papežem, nástupcem sv. a- 
poštola Petra, učitelem celé církve a 
zástupcem Kristovým na zemi, jak vý
slovně jej v listu jmenují. Byli to pa
triarcha Jan (1592—1614), Paisij (1614 
až 1648] a Gabriel (1648—1654). Bohu
žel, zaplatil metropolita Paisij ztrátou 
života své snahy o jednotu církve. 
Když se totiž ubíral do Říma, aby pa
peži Inocenci X. odevzdal usneseni u- 
nionislické srbské synody konané v 

Morači v klášteře Nanebevzetí P, Ma
rie r, 1648, byl na pobřeží Adriatického 
moře od Turků polapen a za živa z ků
že odřen. Tak Turci trestali smrtí kaž
dého příslušníka srbské církve, který 
upadl třebas jen do podezření, že si 
přeje sjednocení s církví katolickou.

Předseda ruského zahraničního sy
nodu biskupského metropolita Ani'”i n 
rozeslal počátkem prosince ze Srěm- 
ských Karlovců, SHS, výzvu k pravo
slavným biskupům a kněžím, aby od- 
sloužili panychidu za oběti bolševic
kého krveprolití v Trojčící, t. j. v po
hraničních obcích ruských na čínském 
území kam rudá garda vtrhla a doslo
va lid ruský vybíjela! Na den 25. led
na každoročně konají se pak modlitby 
po celé pravoslavné církvi za všechny 
oběti bratrovražedné ruské revoluce, 
která se dosud nenasytila lidské krve. 
Že je mezi těmito obětmi též mnoho 
katolických mučedníků, je známo. Při
pojme i my své modlitby za trpící 
Rusi

Z BULHARSKA
Smutný doklad o náboženském ú- 

padku bulharského pravoslaví přinesl 
misijní měsíčník „Missionen der Au- 
gustiner von Maria Ilimmelíahrt" (čís
lo říjnové z r. 1929). Vypravuje, jakým 
způsobem chtělo si bulharské obyva
telstvo vyprosit na Bohu toužebně oče
kávaného deště. Ne snad modlitbou, 
nebo kajícími průvody, ale úplně po
hansky. Domluvili se mezi sebou pra
voslavní i mohamedáni, že přinesou 
Bohu velikou, krvavou oběť, Súčastni- 
lo se jí z 25 obcí na 15 tisíc diváků. 
Přivedeno bylo 80 volů, ovcí a kozlů a 
před očima zástupů zařezáno. Kněží 
pak pravoslavní a imami (turečtí du
chovní) vzývali Boha o pomoc a množ
ství lidu ozvalo se ohlušitelným kři
kem. Po této rouhavé ceremonii bylo 
maso pobitého dobytka upečeno na 
společných rožních a pak lidu rozdělo
váno. „Hostina" neobešla se ovšem bez 
lihovin a tak jejím zakončením bylo 
hnusné obžerství. Takové pohanské po
blouzení je možné jen při naprosté ne
vědomosti náboženské. Takové slovan
ské úhory volají po dělnících Božích! 
Přilož, čtenáři, pomocnou ruku, po
máhej dílu apoštolátnímu modlitbou i 
almužnou!

Nové katolické gymnasium v Sofii. 
Jistě není v Bulharsku ústavu, jemuž 
by pravoslavní rodiče tak rádi svěřo- 
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váli k vychování své dcery, jako je 
soíijské katolické gymnasium ženské, 
vedené Milosrdnými sestrami ze Za
grebu. Dosavad mělo gymnasium jen 
čtyři třídy. Rodiče stále naléhali na 
vybudováni celého ústavu i s vyššími 
ročníky, aby nemuseli svých dcer bra
ti ze studií v nejnebezpečnějších le
tech. Také státní úřady sestrám hrozi
ly, že jim vezmou právo veřejnosti, 
nepostaví-li nového poschodí na škol
ní budově. Pro 300 asi žákyň byla bez
tak budova příliš těsná. Kromě toho 
zahájili němečtí protestanté široce za
loženou propagandu, která se opírala 
o výdatnou finanční podporu a protes
tantským dívčím gymnasiem snažila 
se nabýt půdy mezi obyvatelstvem bul
harským. Proto naléhání na úplnou 
výstavbu katolického gymnasia Milo
srdných sester stávalo se čím dále dů
raznějším. Našel se dobrodinec — byl 
to Cech —• který sestrám odporučil 
dům. Prodejem tohoto domu získaly 
sestry něco prostředků pro nutnou 
stavbu školy. Ostatek se vypůjčily z 
banky. Tak postavily přízemek, Apoš
tolský visitálor bulharský, arcibiskup 
Roncalli (viz obrázek v textu), posvě
til dne 20. června 1929 základní ká
men nového gymnasia. Budova je si
ce pod střechou, ale za stavbu první
ho a druhého poschodí, střechu a ú- 
pravu budovy t— zůstaly sestry dluž
ny. A pro velikou finanční tíseň v Bul
harsku nemohou už dostat nic vypůj
čit, ba je nebezpečí, aby snad banky 
z obavy o půjčené peníze nezpůsobily 
prodej nové budovy, na niž číhají o- 
všem němečtí protestanté. Sestry si sa
my nemohou pomoci, Mají ve škole 
350 děvčat. Letos otevřely pro ně 5, 
Lřídu gymnasijní. Kromě toho opatru
jí 76 sirotků bucT bezplatně, anebo za 
velmi nízký plat. Rychlá pomoc je na
nejvýš nutná. Náš ústřední Apoštolát 
sv, Cyrila a Metoděje daroval sestrám 
25.000 levů, za něž vroucně poděkova
ly sestry i arcibiskup Roncalli. Prosí
me též své čtenáře o dobrotivou po
moc pro sofijské katolické gymna
sium!

Z ANGLIE

V Londýně ustavil se „Výbor křes
ťanského protestu'* proti pronásledo
vání náboženství v Rusku, Je to angli
kánská organisace, ale jejími členy 
jsou též baptisté i několik židovských 
rabínů. Dne 13, prosince konali už pro

testní schůzi v Albcrt-halle, po níž má 
následovat řada protestních projevů 
na různých místech. Postup sovětské 
vlády proti křesťanskému náboženství 
nazývají vládou satanáše nad Ruskem!

Z FRANCIE

Do rusko-katolického semináře v Lil
ie ve Francii přijato bylo několik no
vých posluchačů z Polska, Jsou to sy
nové pravoslavných kněží, kteří se 
sjednotili s církví katolickou. Tím .po
čet chovanců značně vzrostl.

Pařížský jesuita, Rus St. Tyšk’evlč, 
vydal v Paříži obsáhlý katolický kate
chismus ruský o 214 str. Probral v něm 
celou katolickou věrouku, ale zvláštní 
pozornost věnoval těm článkům víry, 
kde se pravoslaví uchyluje od učení 
katolické církve. Je to v ruské litera
tuře první dílo tohoto obsahu,

Z NĚMECKA

V německém Trícru mají zvláštní 
seminář pro sestry charitky, který po
skytuje 'odborné vzdělání pro péči o 
mládež. Návštěva semináře, stále vzrůs
tá. Kdežto v roce 1928 navštěvovalo 
seminář 75 sester z 19 různých řádů a 
společností, je v posledním školním 
roce zapsáno v semináři 107 sester ze 
24 řádových společnioislí. Praktický ži
vot německého katolicismu činí tri- 
erský seminář potřebným a hledaným.

ZE ŠVÉDSKA

Vc Švcdsku chtěla vláda odňat pro
testantskému pastoru příjmy, které měl 
z fundace založené kolem r, 1200 „pro 
věčné časy" na ten účel, aby byly obě
továny mše sv, za spásu cluše zakla
datele a jeho rodiny. Pastor se odvo
lal až k nejvyššímu soudnímu dvoru, 
A ten rozhodl,"že farář má větší právo 
na ony příjmy z fundace nežli stát, po
něvadž účelem fundace byla pomoc 
duším zemřelých a zvýšení příjmů fa
rářových. Nynější pastor se zase za
vázal, že místo zádušních mší sv, bude 
ročně obětovali určitý počet „nešpor
ních bohoslužeb" na úmysl zakladatele 
fundace.

Z AMERIKY

„Živá církev" uplatňuje své bolševic
ké metody i ve svobodné A.meríce, Je
jímu „metropolitovi" J, Kedronskérnu
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podařilo se soudní cestou zmocniti se 
dvou pravoslavných chrámů v New 
Yorku. Hned jeden z těchto kostelů 
zrušil a z fary zařídil hotel. Ruská 
emigrace pravoslavná nechce však k 

těmto krokům metropolity , živé cír
kve" mlčet a organisuje zvláštní vý
bor, který se domáhá navrácení zabra
ného majetku!

Literatura.

Moderní misie. P. Martial Lekeux 
ve své knize „Maggy“ (český překlad 
„Markétka” vyšel v Přerově v Edici 
smíru 1928) popisuje mistrně život své 
rodné sestry učitelky, jež svůj kratič
ký věk věnovala vysilující apoštolské 
službě ve třídách nejzanedbanějších. 
Zemřela u věku 23 let, spálena zrovna 
láskou k nejchudším. Její život se čte 
jako román hrdinky a není divu, že se 
ve Francii dočkal asi 120 vydání. „U- 
kazovala chudině, že láska, kterou ii 
prokazuje, je láska Kristova, a lak ze 
svých chudáků konečně učinila křes
ťany. " I u nás je mnoho takových chu
dáků, kteří by potřebovali takovéto 
Markétky. Duševní bídy je nesmírně 
mnoho — a pomoci lak málo! Proto 
jménem sv. Cyrila a Metoděje, našich 
prvních apoštolů, prosíme všechny, 
kdo se zajímají o to, aby práce těchto 
sv. věrozvěstu nebyla u nás zničena 
moderním pohanstvím: Upozorňujte 
dívky nezištné a obětavé na Jednotu 
sociálně charitativních pracovnic JSP, 
jejímž úkolem je spolupráce o mravní 
obnově rašeho národa a o jeho návratu 
k praktickému křesťanství. Ústředí 
JSP je v Přerově na Šířavě č. 7 Ně
které pracovnice jsou již se šiřavskými 
ctili, sestrami Nep. Poč. P. Marie čin
né na pražské periferii v dětském ti
tulku sv, Terczičky v Dol. Krči č. 300 
a na brněnské periferii (byt na Pekař
ské ul. 8), prodělávajíce tam u sester 
část své doby zkušební. O jejich čin
nosti a vůbec o laickém apoštolátě na 
pražské periferii se zmiňuje dp. dr. Fr. 
Kruš T. J. ve svých dvou krásných 
brožurkách sbírky „Životem": čís 63. 
,,Na pomoc velkému dílu!" a č. 64. 
„Jde o svatováclavské dědictví". (E- 
xerciční dům v Illučíně.) Do JSP se 
hodí nejlépe dívky, které mají už urči
té předběžné vzdělání, měšťanskou, ro
dinnou, obchodní nebo střední školu, 
učitelský ústav pro literní učitelky ne
bo pro učitelky domácích nauk nebo 
pro učitelky školy mateřské nebo so
ciální, ošetřovatelské nebo katechetské 

kursy. Není však překážkou, hlásí-li 
se dívky, které mají školu toliko o- 
becnou. Ty pak doplňují své vzdělání 
v Jednotě, kde se také všem charitkám 
dostává vzdělání odborného pro čin
nost v JSP. V Brně na Pekařské č. 8 
jest letos za tím účelem otevřena so
ciálně charitativní akademie. Předepsa
ný věk pro přijetí do JSP je mezi 15. 
a 28. rokem. U každé žadatelky se po
žaduje určitý stupeň inteligence, zralá, 
zdravá zbožnost, nezištná dobrota, 
taktní chování, mlčelivost a dobré 
zdraví, Chudoba není překážkou přije
tí. Nepřijímají se však dívky, které už 
byly řeholními sestrami nebo kandi
dátkami. Bližší podmínky přijetí ozná
mí na požádání ústředí JSP v Přerově, 
Šířava 7, Přicházejí k nám snažné žá
dosti o sestry charitky, ale jest jich 
dosud málo. Prosíme velice o pomoc
nice, Každý, kdo chápe cenu nesmrtel
né duše, bud příznivcem moderních 
misii!

V bouřích mládi. Myšlenky a příbě
hy pro mládež a její přátele. Sepsal 
Antonín Puntigam S. J. Upravil Ferd. 
Pokorný. Stran 110 s četnými vyobra
zeními. Cena 6 Kč i s poštovným. Ná
kladem časopisu „Hlasy svatohostýn- 
ské". Na sv. Hostýně, p Bystřice pod 
Host., Morava. Výtečný znatel a dlou
holetý, zkušený vychovatel mládeže je 
autorem této knížky. Mluví do duše 
mládeži, poutavě a obrazně jí ukazuje 
cestu k výšinám. Dovede se cele při
způsobili myšlení a chtěni mladíkově. 
Chce přispěti svým spisem katolické 
mládeži na pomoc v jejím boji o za
chování mravní čistoty v bouřlivém ob
dobí tělesného a duševního vývoje. Po
sbíral v ní nejkrásnější a nejpůsobivěj
ší myšlenky a příklady, jež našel vlast
ním přemýšlením nebo četbou. Kolik 
jinochů zachránila tato knížka před 
záhubou a zoufalstvím, to ví jen Bůh. 
Za nejpěknější ve svém žití pokládal 
spisovatel ony chvíle, kdy některý 
mladý muž se slzami v očích mu děko
val za toto přispění. Není divu, že 
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K podpoře hojnými objednávkami dopo
ručujeme snaživý závod osvědčeného 

řezbáře kostelních prací

Bohumila Beka
v Stole Stu tri ě.

3000 výtisku prvního německého vydá
ni bylo rozebráno za šest měsíců. Kaž
dý kněz, vychovatel mládeže, otec i 
matka měli by si to pokládati za svá
tou povinnost dáti tuto příručku mlá
deži do rukou. Ne-li, pak at vedou 
mládež sobě svěřenou podle těchto zá
sad. Zmizí jim ve výchovně práci mno
há starost i slza.

K dnešnímu číslu jsou přiloženy složní lístky, jichž račte 
lask. použiti k vyrovnáni nedoplatků, jakož i k zaslání před
platného na nový ročník.

Látky - koberce - záclony - textilní zboží
za lidově ceny prodává naše firma:

J. Záletka,
Olomouc, Wilsonovo n. 9.

Hedvábné šátky - přehozy - šály.

Jdidové závody tiskařské 
a nakladatelské

spol. s ruč. ob mez.

V Ol omouci, 91) ilsonovo nám. 16,

obstarají vám každou tis kařskou práci pečlivě,

rychle a levné. — Sklad tiskopisů pro

katolické farní úřady.
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Alpakové 
a alpaka stříbrné příbory 

vždy na skladě.

Ohnivzdorné pokladny
Výhradní prodej kamen „Mus- 
grave “ a všech součástek k nim 
jedině u firmy

Zeman & Kohoutek
v Olomouci

Umožňujeme každému 
milionové neb 100.000 jmění 

koupi 2°/o státních stavebních losů za nejvýhodnějších podmínek 

na libovolné splátky.
Na celý 1 stavolos složíte (neb složenkou, kterou vám zašleme) obnos Kč 100 

a zbytek Kč 770 na libovolné splátky. Každý los musí vyhřátí. 
Tah již 7. února.

Na pětinku skládá se Kč 20 a zbytek Kč 157 na libovolné splátky. 
Možno koupiti podle výše uvedeného každé množství celých neb dílčích losů, 

s okamžitým herním právem.

Náš los — vaše štěstí.
Odstřihněte, a v obálce neb na lístku nám zašlete 

íBankov ni komanditní sp o l. Sraha XII., Nerudova 56. 
Objednávám podle výše uvedeného:

kusů ....................... celých stavolosú; kusů ............ ... .... ...dílčích stavolosú.

Jméno ...................... ..............................„...Adresa____ ____________ ____ _____
_____________ _____________________  Pošta.....................................................
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KNĚŽSKÉ ODĚVY zhotovuje za nejlevnějši ceny

František Spunda, seminární krejčí v Olomouci
(naproti semináře)

Stále na skladě: plátěné a celuloidové kolary, birety, náprsenky
za nejlevnějši výrobní ceny.

Bičové knihkupectví Ognác Hopírek,
Olomouc, Wilsonovo nám. 18.

Dodá: Veškeré literární novinky, zvláště knihy zábavné, poučné, náboženské 
(misály, brevífe, codex atd , vše nejnovější vyd.), divadla, hudebniny. — Je

diné lidové knihkupectví v olomoucké diccési I Poznačte sobě, adresní

Založen 1865.

Podporujte katolický módní závod

Richter & Hill,
Olomouc.

Dámské látky, dámská konfekce, ko
berce, záclony, pokrývky

v největším výběru a za nejlevnější pevné ceny.

Doporučujeme bezkonku
renční závod

Karel Murla
V OLOMOUCI, Anglická 29

Bohatý sklad klenotů, zlatého a stří
brného zboží, hodiny od nelaci
nějších do prvotřídních. Vše pod 
písemnou zárukou. Odborná dílna 

pro veškeré správky.
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Migréna
jest časová indisposice.

Trpíte-lí jí, pak natírejte

čelo a spánky

mentholovou francovkouALPOU
Také dobře působí obkladky 

„Alpou“ zředěnou na polovici
*

mírně studenou vodou.
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Karel Sudbrack S. J.         VÝHEŇ KATOLICKÉ AKCIÍ
Chodívej často k sv. přijímání.
K tomu jsou opět a opět exercitunli 

povzbuzováni. § 863 církevního zákon niku 
praví: Věřící budlež povzbuzováni, aby 
často, i každodenně svátostným chlebem 
byli syceni dle apoštolských ustanoveni 
aby ti, kteří jsou na mši sv.. nejen du
chovně, ale i po řádné přípravě svátostné 
Tělo Páně přijímali.

Snad chodíváš po exerciciích každo
denně, neb alespoň často na mši sv. Ne
mohl bys tedy také každý den. neb ně
kolikrát v týdnu také jiti k sv. přijímání? 
Žádá toho Pán Ježíš, římský papež, spása 
tvé duše, i dobrý příklad. Častým sv. přijí
máním se udržuje život dítka Božího, milost 
posvěcující. Tvůj příklad by také jiné vě
řící povzbudil k častému sv. přijímání. Po
svátný sbor odpustkový píše 10. dubna 
1907: Když chladne zbožnost, nemůže 
býti žádný způsobilejší prostředek vymyšlen, 
aby vlažné křesťanské srdce se oživilo 
láskou k Bohu, než časté a denní přijí
mání. v němž se přijímá ten, jenž jest 
pramenem nejvroucnčjši lásky.

Jestliže se ti to zdá býti příliš mnoho, 
chodívej k sv. přřírnání každou neděli a 
státek. Obdržíš od Pána Boha velkou po
silu. Mnoho exercitantň konává po exer
ciciích šestinedělní pobožnost k sv. Aloi- 
siovi. Proč ne ty?

Při nejmenším neodkládej se sv. přijí
máním přes měsíc. Mnozí při měsíčním 
ba i týdenním sv. přijímání nemají tolik 
síly,.aby se uvarovali těžkého hříchu. Ti 
potřebují častějšího sv. přijímání. Kdo jí 
mé tělo a pije mou krev, má život věčný 

a já jej vzkřísím v den nejposlednějšl.
Jan 6, 54,

Proto apoštolé exercicil do prvních řad 1 
Exercitanti spojte se!

Ze zkušenosti vinte, jak je to obtížné 
m Imvuti si už.ili-k cxcrcieii po delší dolin, 
zvláště, když je ve světě člověk sám na 
sebe odkázán. Sám jsem slabý. Proto třeba 
se spojili. Založte exerciční svaz, spolek 
mužů pod ochranou sv. Ignáce, exerciční 
sdružení, třetí řád, d nížinu, odbor ve 
spolku atd. Spojené síly mnoho dokáži.

Nač jsou vlastně exerciční sdružení? 
Aby pěstovala vnitřní život, aby si ve světě 
zachovala posvěcující milost. Poklid to činí, 
působí apoštolsky, když to zanedbávají, 
nejsou k ničemu a zvolna vymírají. Proto 
podporujte tukové družiny ve spolcích a ve 
farnostech modlitbami, oběťmi, důry, apo
štolskou činností a chodívejte na jejich 
pobožnosti.

Exercitunli sdružujte se! Církev sv. vás 
v dnešních bojích potřebuje. Můžete si nu 
tom zakládali. Ale nezapomeňte: hrstku 
rozhodných katolíků zmůže daleko více než 
celé pluky vlažných. Tři prostředky vám 
dodají síly k útokům:

Jděte opět na exercicie.
Exercicie pěstují duchovní život, roz

víjejí jej až k nejvyššímu stupni. Když 
konáte znovu exercicie, nahrazujete ztráty 
v duchovním životě a sbíráte nové síly. 
Proto předpisuje církev sv. všem řeholní- 
kům a všem kněžírn každý rok, po případě 
každý třetí rok exercicie. Kan. 595, 126.

Proto mohou a mají i laikové opět jiti na 



exercícíe, pokud jím to postavení a poměry 
dovolují. Duše jest přednější než tělo.
Konávejtc měsíční duchovní obnovu!

Netajíme se s tím, že měsíční duchovní 
obnova nestačí pro mnohé mladé lidi, žijící 
uprostřed zkaženého světa, aby si zachovali 
milost posvěcující. Lépe by bylo konati ji 
každý týden, jak se to předpisuje v pra
vidlech mariánských družin. Týdenní po
božnost je lepší než měsíční, tato lepší 
než čtvrtletní, tato lepší než nic. Čistě 
náboženské pobožnosti jsou základem exer- 
cičních sdružení.

Budíte apoštoly! Kdo koná exercícíe, má 
býti ve farnosti solí země, světlem posta
veným na svícnu, městem na hoře. Má 
býti laickým kaplanem, farářem, apoštolem 
Ježíše Krista. Proto apoštolé exercicií do 
prvních řad !

Měsíční obnova.
O některých věcech musíme ještě po

drobněji pojednali. Předně o duchovní ob
nově. Krátké rozjímání, pohled na minulý 
měsíc, svaté přijímání jsou její podstatou. 
Konává se rozmanitým způsobem.

Soukromá obnova.
Možno si pro ni vybrali první pátek v 

měsíci. Z přiměřené knihy se přečte roz
jímání, pak se přemýšlí o chybách a opo
menutích předešlého měsíce a na druhý 
den jest sv. přijímání.

Muž z lidu píše:
S dovolením našeho duchovního správce 

jsem založil spolek exercitantů, jenž se 
scházívá před prvním pátkem v měsíci k 
pobožnosti, po níž je požehnání, které mívá 
kněz. Z počátku byly obtíže, ale přece to 
šlo. Napřed jest vzývání Ducha sv., pak 
jest krátká čteni z knihy o užitku a po
třebě měsíční obnovy. Potom se zvolna 
předčítá rozjímáni z exercičního časopisu. 
Dělají se přestávky, aby každý mohl pře
mýšleli o obsahu a ze srdce se modliti. 
Všechno to velice dojímá. Na konci jest 
litanie k Božskému Srdci Páně a požeh
náni. Časem mívá měsíční obnovu sám 
duchovní správce. A ted posndte sám: 
Můžete si něco krásnějšího myslili než si 
připomínali každého měsíce exerciční my
šlenky a předsevzetí, která nám v samotě 
působila velkou radost? Když jsme obnovu 
začínali, byla nás hrstka. Nyní jest již 
kaplička malá, společně rozjímáni vábí 

muže i ženy, neboť věčné pravdy vnikají 
hluboko do duše. Brzy bude třeba obnovu 
konati dvakrát po sobě, tolik jest účastníků.

Učitelka vypravuje.
Před krátkým časem jsem učinila dív

kám, které byly na exerciciích, návrh, aby
chom založily exerciční sdružení a abychom 
se scházívaly jednu neděli v měsíci k spo
lečné obnově. Duchovní správce rád to 
dovolil. Také i dívky s radostí uvítaly’tuto 
myšlenku. Před shromážděním, které se 
konává v mém pokoji, pokaždé ozdobím 
obraz Panny Marie. Začínáme pobožnost 
vzýváním Ducha sv. a modlitbou k Panně 
Marii. Pak přemýšlíme o minulém měsíci, 
k tomu přidáváme krátké rozjímání jakožto 
přípravu na smrt. Někdy končíme duchov
ním čtením.

Nyní kjednotlivostem. Napřed uvažujeme 
o dobrodiních, která jsme obdržely minu
lého měsíce od dobroty Boží. Potom si 
klademe otázky: Jak jsme plnily povinnosti 
k Bohu, k bližnímu a k sobě samým? 
Zda jsme dávaly pozor na chybu, kterou 
jsme si v minulém měsíci umínily odložili 
a v čem jsme se chtěly zvlášt cvičili? 
(Zvláštní zpytování svědomí). Při před
sevzetí si dáváme otázky: V čem se chci 
budoucí měsíc polepšiti? Čemu zvlášt mám 
svou pozornost věnovali? Rozjímání se 
předčítá v oddílech, aby se mohlo o pře
čteném déle uvažova i. Příprava na smrt 
nás uvádí na smrtelné lůžko. Chceme do 
pořádku uvésli svůj život ve světle hrom- 
ničky. Poslední díl. duchovní čtení, se 
konává, zbývá-li nám čas. Po náboženských 
úkonech rozproudí se při kávě zábava. 
Dívkám se to velice líbí.

Na první pátek v měsíci a v neděli 
potom chodíváme k sv. přijímání. Z toho 
všeho jest mnoho dobrého. Mnohým se 
takto zajišťuje a usnadňuje milost vytrvání 
až do konce. Zda všechny účastnice vy
trvají. nevím. Výsledek ukazuje, že nekonám 
práci nadarmo. To mi stačí.

Veřejná duchovní obnova.
Tuto obyčejně řídí kněz. Kde se konává, 

třeba se jí zúčastnili. Způsob je rozmanitý. 
Někdy se koná, jak jest v předu udáno, 
někdy bývá spojena se svátou hodinkou, 
na památku smrtelné úzkosti Krista Pána. 
Koná se při ní také rozjímáni, zpytování 
svědomí, pak je sv. přijímání. Exercitanti 
nabídněte své služby při měsíční obnově 



duchovním správcům. Vezměte si na starost 
zvaní, dopisování atd. Jedná se o to, aby 
exerciční hnulí dále trvalo, a aby ti, kteří 
je konali, vytrvali až do smrti.

O apoštolátu exercitantů.
Z vnitřního života, z lásky k Bohu, 

prýšti láska k bližnímu, apoštolát, který 
jest svou podstatou - láskou. V jakém po
měru jest hnutí exerciční, k laickému 
apoštolátu, ke katolické akci? Exercicie 
jsou školou laického apoštolátu.

Jako soli potřebujeme exercicií, abychom 
vypěstovali laický apoštolát. Jak to? Máme 
ve spolcích celé pluky laických apoštolů 
a přece málo mužů a žen řinu. Máme 
celé zástupy za sebou a přece málo uvč- 
domnělých katolických podnětů. Mán.e celé 
množství lidu za sebou, ale přece málo 
duchu, který oživuje, málo ducha katolické 
akce. Odkud tohoto ducha čerpali? Z exer
cicií. Čtyři století to dokazuji. Exercicie 
vytvoří ducha katolické akce, ducha, jenž 
má hlavní zájem o Boha a o spásu duši, 
ducha nepřemožitelného laického apoštolátu.

Církev nařizuje katolickou akci.
Církev si žádá katolické akce a to ne 

na posledním místě od exercitantů. Spoléhá 
na jejich apoštolský příklad, na jejich apo
štolskou modlitbu, apoštolské oběti, apo
štolské činy.

Exerciční apoštolé, církev vás volů k 
spolupráci s kněžími na širých oborech 
karily, katolického spisovatelství, misií, 

exercicií, duchovní správy, kněžského a 
řeholního povolání, v mnohých oborech 
viry a mravnosti, vždy v nejužšlm spojení 
s apoštolátem biskupů.

Exerciční apoštolově musíte proto býlí 
pravými apoštoly Ježíše Krista v apošto
látech mužů, ve spolcích mládenců, žen, 
matek, v mariánských dívčích družinách, 
zkrátka všude, kde je třeba zastupovali 
zájmy Kristovy. Musíte býti odvážnými, 
nezištnými, skromnými, opatrnými apoštoly 
Ježíše Krista v malení i velkém, v domácím 
i veřejném životě, v dílnách, v úřadech, 
v zastupitelstvu obecním, městském i o- 
kresním, ve sněmích i ve vládě, Kristus 
má všude panovali 1 Jeho dněli, jeho pravda, 
jeho láska, jeho milost má celý lidský 
život pronikali, oživovali, oblažovali. Jako 
kdysi před 1900 lety podniklo dvanáct 
apoštolů se statečnými muži a ženami útok 
a dobylo pohanského světa, tak c.liee i kato
lická akce nynější zpohanšlčlý svět K listu 
získali. Proč? Aby byla opět navrácená 
božskému Srdci Krista Krále povinná úcta 
u vláda. Píiih XI.

Hlaste se u svých předsedů, farářů, 
duchovních správců, neb u zástupců kato
lického, laického apoštolátu. Obdržíte apo
štolskou odměnu, Ano, apoštolskou odměnu: 
ulipění, námahy, výsměch, pohunu, proná
sledování, ale jiro Krista, pro církev.

Proto exerciční apošlolové do prvních 
řad!

EXERCIČNÍ HLÍDKA.
Duchovní cvičení v cxercičním domě v Hlučím'. 

Každý člověk si přeje šťastného, požehnaného, no
vého roku. Tato touha se splní všem, kdo se snaží 
sjednotit svou vůli s vůli Boží a vycházejí Pánu 
Bohu ochotným, dětinným srdcem vstříc. Nejlepsí 
př pravou na šťastný nový rok jsou zajisté exercicie. 
PřPežiíosí k nim poskytuje exerciční dům v Hlučině.

Exercicie budou:
pro německé panny od 3. do 7. ledna, 
pro německé muže od 8. do 12. ledna, 
pru český III. rád (ženy a panny) od

21. do 25. ledna, 
pro české muže od 26, do 30. ledna.

Správa exercičního domu v Hlučině blahopřeje 
k novému roku všem, kteří se v tomto roce účast
nili exercicií v Hlučině, í těm, kteří se na ně chystají 
do Hlučína v příštím roce, a modlí se za ně.

Stojanov Exercicie v zimním období:
9. prosince večer - 13. pros.: jinoši I.;

16. prosince — 20. prosince: jinoši IL;
13. ledna — 17. ledna: muži I.;
20. ledna 24. ledna: muž; II.;

3. února — 7. února: ženy-
10. února — 14. února: dívky I.:
17. únoru — 21. února: dívky 11
Zimní období začalo cxercicíemí pro zamě

stnané ve farních domácnost ech, II. 13, 
listopadu, 22 účastnic. Po nich přišly ženy z ven* 
ko-n, 18. *22. listopadu, 94 účastnice. „Velebný 
pane, co jste nám říkal pří stavovské úvaze .... 
já to nezapírám, měl jste pravdu a my jame tu 
zasloužily. Víle, ono v každé domácnosti se občas 
všelicos stane, o rny ženské místo abychom mlčely, 
jak jste říkal, mužovi odpovíme, o to je hned oheň 
na střeše. Bylo by lo lepší, kdybychom to dovedly 
jako ta matka sv, Augustina, co jste povídal že 
mlčelo, když její muž se zlobil nebo byl špabP 
naložen. Ono by puk bylo víc pokoje v domě, to 
se ví, ale kdepak my to dokážem. A že máme dozírní 
na děvčata, když dorostou, uby se nefoulaly za žc- 
nichamn. svátá pravda: ale kdež puk sí dá dnes ta 
mládež říct o pak to vede k tukovým koncům, 
na vlas tak. jak jste říkal. Ale víte co, já vám pošlu 
na dívčí exercicie obě svoje dcerky, tuky jím p ~ 
řádně vycínkejfe, a hlavně aby poslouchaly mámu . . . '



Zá týden přišly dívky; bylo jích 163 o měly po
časí tak příznivé, že podobného v zimním období 
vůbec nepamatuji, Největší počet vykazuje farnost 
zdounecká, místřínská, milotícká, Do). Bojnnovice a 
pak fupesy ( farností velehradské). Nevím, zda by 
maminky s tím „vycínkénírn“ byly pokojeny. Ale já 
podle právní zásady; „Každému což jeho jest“. 
Kterásí účastnice vypravovala: „Bylo by to opravdu 
krásné, kdyby každá dívka a každý jinoch lak dů
stojně a svatě pojímal >vé budoucí povoláni. Vždyť 
většinu z nás Pán Bůh k tomu stavu povolal.

Exercíláíor řekl: „Je lak málo matek, k nimž by 
mohly děti hledět jako k strážnému andělu rodin., 
protože není dívek, které za svobodna andělsky ž'jí 
7. děvčete, které se dulo zatáhnout do prachu, ne
bude anděl nikdy. Kořeny rodinného štěkli sahají 
do svobodných let. Jsou li otráveny, co může z o- 
tráveného kořene vyrůst? lok málo na to dnešní 
mládež myslí, a následky můžeme rukama hnv tul. 
Rozervané o nespokojené rodiny, naprostý nedu dotek 
údy a důvěry dílek k rodičům, rozluky. 5téžuje-li 
si pak mnohá matko, že rná doma ..trápeni“, nechť 
zpytuje napřed vědomi „Jak to vyj-adnlo se mnou 
zn svobodných Id ?" i o jsou asi myšlenky, které se 
mi nejhlouběji vtiskly v duši’'

Co vypravují cxer< ilanti doma Jede-li někdo 
z rodiny poprvé na exercícíe, vzpomínají na něho 
doma těch pěl dni bez pře láni, zvláště u stolu, kde 
jedno volné místo zrovna křičí: , Náš ... je kdesi 
daleko". Od pondělku do pálku pryč - ale v pálek! 
Samou nedočkavosti ani vydržel nemohou, a když 
ztracený syn nebo dcera se objeví nu zápraži nebo 
vystoupí z vagonu, to je vyptávání! A maminka um 
neví, že se mu (nebo ji) vedlo tak dobře a že měl 
času nu vzpomínáni Ink mál ». že sotva kdy v my
šlénkách domů znblou il. Od rána do večera za
městnán: rozjímání, členi, pobožnost, odp činek, a 
zase znova do kaple (nebo také do jídelny), to je 
náš denní program.

Ale co chci prozradit na vás. míli exercitnnli 
(nč-li se proto nebude' nu mne hněvat), je lo. co 
domu vypravujete, když, vás maminky a domácí vůbec 
zasypávali otázkami se všech stran.

Jinoši začnou; „Pěkné lo bylo, měli jsme se 
výborně. Kuchyně výtečná, hl du jsme neměli, v po
kojích zatopeno, u kouřit bylo také co. Jenže se 
nesmi ven, nanejvýš do zahrady ...

Dívky: „Krásné lo bylo. V pokojích na lůžkách 
prádlo bílé jako padlý sníh, nu chodbách aonn 
mramor, v jídelně samy lustr, u také dvě zrcadla, 
až ke stropu, že se lom člověk celý vidí .

Mužové (vypravují sousedům): „Stojí lo zato; 
člověk mú nu tři dny pokoj od staré i od děcek, 
škoda, že to netrvalo déle . .

Maminky: „Zaplať Pán Bůh. že jsem zose u 
vša . . . líbilo se mi, ale navzpuminala jsem se 
dod. A co nejhorši. že se musí mlčet, lady se 
s ujedou jsme prosily, aby nás dali do pokojíčku 
vedle sehe; dali nás tam, ale hned řekli, že se ne
smíme ani navštívit. Teprv ve vlaku jsme si mohli 
zase „trochu“ popovídal ... *

Které rozjímání se vám nejvíce líbilo?
II.

Účastník jinošskych txercicii: J>.em nemajetný - 
u» exercicie jsem přijel na kole: plných í5 hod n 
jsem jel od rána, s krátkou přestávkou o poiednách. 
Což divá, že jsem první rozjímáni skoro cele pro
spal. Ale druhé rozjímáni jsem sledoval -vědomitč. 

q to pozůstavilo v mé duši největší dojem. „Co 
plátno člověku, kdyby celý svět získal, na duši s-.é 
však škodu trpěl?“ Třmilo slovy božského Učitele 
začalo úvaha „Člověk je stvořen, aby Bohu sloužil 
- jak jsme slyšeli v první meditaci - a lim spasil 
svou nesmrtelnou duši“: to byla základní my
šlénka cel'ho rozjímáni, a ta se vracela v nejroz- 
manílějšsch obměnách stále a stále. Vysvětlováni, 
důkazy. obrazy, příklady - to vše se střídalo v nej
rozmanitější pestrosti, a rnné bylo, jako by nás 
exercíláíor hnal do slepě uličky, kdej sme byli konečně 
zoldině ú a sevřeni se všech stran o nezbývalo, leč 
abychom zr volky nevolky vzdoli a řekli: „Jistě - 
pro vénciho křesťana. a nejen pro křesťana, nýbrž 
pro každého, kdo je přesvědčen, že má nesmrtelnou 
duši, jest nad -Junce jasnější: spasit duši, lo je 
největší slarosl a hlavni povinnost č ověka. lo je 
zá ežllosl. kle ú mu především musí nu srdci ležel. 
Vše ostatní přijde až nn druhém místě.“ A ty pří
klady - musil jsem uznat: to nebyla přemrštěnost. 
jak jednali nu př. Irčané, kteří si dali raději vzít 
vše. pole, domy, majetek všechen, ba i svobodu, 
než aby se vzdali sv. víry a tím ztratili duši - to 
byio docela správné, ba to bylo jejich sválou po
vinností, jak řekl exerďótor, dovolávaje se tuším 
jistého výroku sv. Augustina. A tak i u ostatních 
příkladů. Ano. svátá povinnost to je. raději vše 
z'rat'1 než o duši přijít - dle zdali pak bych i já 
byl si h pen lakového hrdinství ? Kdyby k lomu do.š o. 
byl bych povinen - toí očividné; co plátno člověka, 
kdyby poklady celého světa získal a při tom z .aiil 
duši? Ale fa lidská křehkost! Tak jasně nahlédneme 
v exerciciich: je piim*řcno. je nutno, abych bk 
jednal - a jak těžko se to ve skutečnosti provádí! 
Nezbývá leč prosil a modlil se: „Pane, dej sily a 
účinné milosti, a učiním vše, co přikazuješ.“ fo a.J 
byly pocity, s nimiž jsem opouštěl kapli za zpěvu písně:

„Jednu jenom duši mas,
a lak málo o ni dbášl
Pomni, jestli duši ztratíš, vše ztraceno máš. 
Proto budiž péči tvou 
jedinou a horlivou.
abys pro ráj zas ibený spasil duši svou . .

Jest to pravda sv. viry, kterou každé dítko zná. 
a kolem niž jsem dosud chodil jako slepý V ni 
věřil, o ni byl přesvědčen, o jak málo dosud pro
nikala můj praktický život, jak malý vliv měla na mé 
veškeré jednáni a chováni! Ano. exercicie otevírají 
< či, burcuji ze sna a nemilosrdné trhají veškerou 
polovičatost. Exercicie mi pověděly, co znamená lo 
krátké slovo: máš dus:, čeká ji věčnost, a její osud 
spočívá v rukou tvých".

Před obrazem svale Panny. Homérovi hrdinové 
vedli řeckou mládež jen ke statečnosti, nikdy ne k 
ctnostnému životu, odříkán., oběti, sebezáporu. či
stotě; hrdinové z Ihady nevychovali ani jediného 
světce, zatím co za Marii šlo a jde na tisíce velko
dušných iinochu n dívek kteří jsou si vědomi: „í^ro 
něco vyššího jsem zrozen, nc abych se stal otrokem 
těla“. Jeji život o její clnosh se staly školou vzne
šených duší ež pokládají pod ?»vou důstojnost 
plazit se v prachu země". Tak jsem asi mluvil ale 
nerekí n ■ a řečena ve
sv. zpovědí Muj sp.ťečnik jen prohodil: „Kde se to 
v fóbě dnes bt-re - mluvíš jak kazatel, a přec jsi 
neby, už léta v kostele” Viděl jsem, že í on odchází 
zt Sv, Hoitýna s hlubokými do my. a?r neměl tolik

■ !.»m-. kum
ho volal hlas mnosh. < Pokračování).



Na monastýr vých. rcdcmptoristů vě
novány v listopadu 1929 od rady dob
rodinců tyto obnosy: 2.50 Kč: Dr. Hro
ne®. Bohuslavice. — 3 Kč: F. Alex,
Heřmanice. — 5 Kč: E. Roztnahel, 13a- 
čice; farní úřad Ruda; E, Prukner, 
Polen; B, Beneš, Bělohrad; F. Čermák, 
Č. Budějovice; K. Doupovec, Krásno.
— 6 Kč: F. Samek, Nehvizdy, 10 
Kč: J. Pavlík, Rejvíz; J. Koukl, Bítov; 
.1. Bublik, Strakonice: A. Havláková, 
Jedomělice; Jos. Tichý, Humpolec: J. 
Ludvík, Budětice; far. úř. Horšíce: far. 
úř. Litice: F, Špalek, Malenice; N. Ostr, 
N. Ves: J. Bartoník, Těšetice; J. Rytíř, 
Skočíce; V lleindl, Přeštice; far. úř. 
Šakvice; F. Bakalík, Ilodolany; J. čer
ný, Nezamyslice; V. Dostál, Kurovice; 
,1. Fridrich, Poz.lovice. —■ 15 Kč: l'ar. 
úř. Hory Matky Boží. 20 Kč: A. 
Cihlář, Vrb. Kostelec; V. Vondrášek, 
Zdislavice; J, Kořínek. Troubky; F. 
Reindl, Šemanovice; F. Sedláček, Brno; 
J. Múller. St. Boleslav; dr. Černík, O- 
lomouc; far. úř. Hradčovicc; far. úř. 
Ondřejov; J. Tichý, Časlolovice; R. 
Tylčová, Ivančice; far. úř, Hlinsko.
25 Kč: R. šuchman, Bohutín. 30 Kč: 
B, Planila Prostějov (sbírka); dr. Ská
cel, Uh. Hradiště; msgr. Hrdlička, St. 
Boleslav. — 35 Kč: M, Štibalová, Pro- 
seč-Obořiště. ... 40 Kč: M. Rumlerová,
Dvůr Králové. — 50 Kč: J. Skopal, 
Brničko; H, Mareschová, Praha XIII.; 
A. Wašengrová, Č. Budějovice; St. 
Bambas, Příbram; Ilarrach-Henneberg, 
Hrádek; J. Martínková, Král. Vinohra
dy; A. Nekulová, Brno: M. Dvořáková, 
Nasavrky; Š. lankovič, Šintava, — 51 
Kč: A. Kubíček, Štáhlavy. — 65 Kč: 
A. Kutštejnová, Náchod (sbírka). — 
100 Kč: Kanov, Šitller, Vyšehrad, — 
150 Kč: M, Biedermann, Příbram, — 
170 Kč: A. Brejchová, Plzeň (sbírka).
— 200 Kč: Dr. J, Sedlák, Praha IV.; J, 
Soldát, Letiny; far. úř. Bystříce Hos
týnská; far, úř, Vracov, — 250 Kč: 
Dr. Zapletal, Praha VI, — .300 Kč: 
Bisk. konsistoř, Litoměřice, — 1.000 

Kč. Ndp. arcib. Preěan, Olomouc; F, 
K Frýdlant. 1200 Kč; J. I . Brno 
(sbírka). 1.500 Kč: Redakce Euch, 
\ Bundu, Vidců (sbírka), „Bob da 
vozdast i pomylujet!" Někteří důstojní 
páni zdarma převzali odsloužení něko 
lika mši svátých ve prospěch monasly 
ra Štaci dopsali lístečkem, kolik si za
dají přidělili intenci. Spolehlivým přá
telům svěřujeme i bloky „cihel“ na 
rozprodej. Monastýr i edemptoi islii v 
Stropkově, Slovensko,

Zakládající členství. Nejmenovaný 
farní: 1000 Kč,

Členské příspěvky, Odbor Apoštolá
tu Chvalnov: 107,35 Ivě; Fr, llrubano- 
vá. Zešov 12; farní úřad Koryčany 
137.30; Ir Šimek, Syrovin 12; farní 
úřad Křelov 288; farní úřad Chvalko- 
vice 151; P. A Skácel, l.oštice 123,50; 
sestry sanatoria v Jevíčku 38.30; Tor. 
Pelrúšovú, Mysloíovice 62; K. Denic 
lovů, Val, Meziříčí 12; J, Iklclinv, Kr- 
liová I; odbor Apoštolátu Ilradilmilev 
80; odbor Apoštolátu Biskupice 120; 
Štěp, Kunštálský, Zdělán farní íitad 
Vys, Chvojno 5; V. Šáchu, Sliozimlí 
3; farní úřad Radim 10; lamí úřad Ky 
jov 102; A, Dopitu, Olomouc 12; 1’r, 
Zdráhalová, Palonln 12; far. úřad Při 
bor 498; M. Lukešová, Mor. Hlízová 
20; odbor Apoštolátu Těšetice 244.60; 
farní úřad Porubá 120,70; .1, Vyvleč- 
ka, Olomouc 12; Krist. Hradecká, Du
kovany 12; farní úřad Remoty 15 Kč,

Zahraniční misie. Vojtek Cyril, Su
šice 30; Švarcova Job,, Slavkov 100, 
Dárcům knih a obélin: ZapIat Pán 
Bůh)

Ve jménu chudiny a zvláště chudé 
mládeže prosíme snažně o jakýkoli, 
třeba sebemenší knižní neb i peněžitý 
dárek na zřízení lidových a dětských 
katolických knihoven na velkoměstské 
periferii, Božský Přítel chudiny vám 
nezůstane dlužen za tento skutek du
chovního milosrdenství, prokázaný nej- 
menším z jeho bratří! Edice Smíru,



Aby všichni jedno byli.

Oktáva modliteb za sjednocení církve
koná se od 18. ledna, kdy je svátek Stolce sv. Petra, až do 25. ledna, 

kdy je svátek Obrácení sv. Pavla.
tento týden modliteb je schválen a doporučen sv. Otcem PiemX. 

roku 1909. Jeho Svatost papež Benedikt XV. bulou ze dne 25. února 
1916 rovněž jej vřele doporučil a bohaté nadal odpustky.

Plnomocné odpustky udělují se sv. Otcem všem věřícím, kteří 
v této oktávě denně předepsanou modlitbu na jeho úmysl se pomodlí 
a prvního nebo posledního dne oktávy přistoupí ke sv. zpovědi a 
k sv. přijímání.

Modlitba, kterou schválil papež Benedikt XV. a kterou se má mod
lili každý účastník tohoto světového týdne modliteb za sjednocení 
církve, je tato:

Antifona: (Jan 17, 51): „Aby všichni jedno byli, jako ty, Otče, ve 
mně a já v tobě; aby i oni v nás jedno byli; aby svět uvěřil, že ty 
jsi mé poslal.”

V.: Já pravím tobě: ty jsi Petr,
K.: A na té skále vzdělám církev svou.

Modleme se!
Pane Ježíši Kriste, jenž jsi řekl apoštolům svým: „Pokoj zůsta

vuji váni, pokoj svůj dávám vám,” nehleď na moje hříchy, nýbrž na 
víru své církve a utvrď ji podle vůle své v míru a jednotě. Jenž žiješ 
a kraluješ, Bulí na věky věkíiv. Amen. (Odp. 200 dní denně po ce
lou oktávu.)

NB,: Doporučuje se, aby věřící se pomodlili denné alespoň 1 de
sátek růžence na zvláštní úmysl každého jednotlivého dne. Ke stolu 
Páně nechť přistoupí tak často, jak možno, nejraději denné: jistě 
však prvního nebo posledního dne oktávy, aby získali plnomocné od- 
pustky.

Denní úmysly:
18. ledna: Za návrat všech, kteří jsou mimo církev, do jediného 

sladce sv. Petra.
19. ledna: Za návrat všech odloučených Výchoďanu ke katolické 

jednotě, zvláště však za sjednoceni všech rozkolných Slovanu podle 
úmyslu .Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje.

20. ledna: Za odstraněni propasti vzniklé v XVI. století mezi An- 
glií a Římem.

21. ledna: Aby luteráni a ostatní prolestanté Evropy našli cestu 
do sv. římské církve.

22. ledna: \by všichni křesťané v Americe sjednotili se ve víře a 
spojili se se Stolcem Petrovým.

23. ledna: Za obráceni všech vlažných katolíku a odpadlíku.
24. ledna: Za obrácení Židů.
25. ledna: Za vítězství misionářů na celém světě pro Krista Pána.


